

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1.040.
Dirección telefónica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Dirección A 1122 Administración A 1121

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 cto.	I. DE CUBA	12 meses... \$25.00 plus	HABANA	12 meses... \$24.00 plus
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

España

DE HOY

Madrid, Junio 1º

JAIMISTAS PRESOS

A consecuencia de la colisión ocurrida en San Felú de Llobregat entre jaimistas y republicanos, los tribunales militares que actúan en los procesos incoados, han decretado numerosas prisiones de jaimistas que concurren al "aplech," de quienes se supone partió la agresión.

FERNANDEZ SHAW

El ilustre poeta Carlos Fernández Shaw, autor inspiradísimo de "Poesía de la Sierra" y "Poesía del Mar," de "Margarita la Tornera" y "Las Figuras del Quijote," ha intentado suicidarse ingiriendo un veneno.

Aunque ha tenido algunas alternativas de mejoría, su estado es gravísimo.

Los médicos que le asisten, desesperan de salvarle.

Esta noticia ha causado profunda sensación en los círculos literarios de España.

TEMBLOR DE TIERRA

En algunos pueblos de la provincia de Granada, se ha sentido un temblor de tierra, de bastante intensidad.

En Santa Fe se han hundido algunas casas. Felizmente no ocurrieron desgracias personales.

ACTUALIDADES

Escrito lo que en esta sección publicamos ayer llegó el cablegrama en que se nos daba cuenta de la despedida que todo el cuerpo consular acreditado en Veracruz, en el cual se hallaban representadas diez y seis naciones, entre ellas Cuba, hizo á don Porfirio.

Luego no éramos nosotros los equivocados al suponer que no se ofendía á nadie, ni se prejugaba cuestión alguna, al rendir un homenaje póstumo al ex-Presidente de Méjico, como indicara *El Triunfo* y alguien que está muy lejos de triunfar á pesar de su osadía y de la atención que algún equivocado le presta.

El Cónsul de Cuba y el Cónsul de España, en Veracruz, como todos los demás cónsules, se juzgaron en la obligación de ir á ofrecer sus respetos al gran mejicano en desgracia.

Ellos no creyeron comprometer á los ciudadanos de sus naciones respectivas, residentes en Méjico, dando ese paso de cortesía, de gratitud y de nobleza.

¿Por qué había de comprometerlos la representación oficiosa de los españoles de la Habana yendo al *Ipiranga* á hacer lo que en Veracruz hicieron todos los cónsules?

No se trata de manifestaciones tu-

multuosas, ni de banquetes, ni de ningún acto aparatoso, como maliciosamente han dado á entender los que en todo nos llevan la contraria, siquiera muchas veces, como ahora, salgan con las manos en la cabeza, sino de hacer, sin ostentación ni ruido, lo que quizás no pudieran realizar, merced á las circunstancias, los españoles de Méjico: dar un apretón de manos y dirigir una frase cariñosa de despedida al estadista insigne que durante su largo mandato tantas y tan grandes pruebas de afecto ofreciera á España y á los españoles residentes en los Estados Unidos Mexicanos.

EL REY DE ESPAÑA A GIJON

Confirmando lo que oportunamente nos dijo por el cable nuestro servicio particular de Madrid, S. M. D. Alfonso XIII ha prometido ir á presidir las fiestas del Centenario de Jovellanos, y en caso de que imprevistos negocios de Estado se lo impidiesen, enviar en su nombre y con todos los honores que le corresponden á un miembro de la Familia Real. Así nos lo comunica nuestro Corresponsal en Asturias en la carta que hemos publicado en la edición de esta mañana, y en la que también se nos dice que ha prometido visitar Gijón en el mes de Agosto, con motivo de las fiestas, el Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas.

Añade nuestro Corresponsal asimismo lo que en su día nos adelantó el cable respecto á las frases laudatorias que dedicó el Rey al Centro Asturiano de la Habana y á la parte que éste tomaba en el Centenario de Jovellanos enviando á Asturias una representación oficial á bordo del trasatlántico excursionista. Y acerca de esto debemos hacernos la justicia de reconocer que nos corresponde algo de la gloria de esos elogios que al Centro Asturiano dedica el Soberano español y de esa aureola que rodea á la gran Sociedad en la Madre Patria, pues constantemente ha sido el DIARIO DE LA MARINA uno de los voceros más fervorosos y entusiastas de la misma y el vehículo que se ha encargado de transmitir á los hermanos de allá los triunfos del Centro Asturiano de la Habana y las cosas excelentes que ha llevado á cabo en los veinticinco años de su existencia. El poder de la prensa es enorme, con su circulación presta colosal resonancia á los sucesos más modestos, que sin ella pasarían inadvertidos, y con su interés, con sus iniciativas y entusiasmos mantiene siempre en la conciencia general el prestigio y la autoridad de aquellas instituciones que tienen á su servicio las simpatías y los arranques de la hoja impresa.

Mucho deben, por lo tanto, las Sociedades regionales á la prensa, cuya propaganda estuvo siempre, desinteresadamente, á su servicio. Mucho deben á las extraordinarias facilidades que les proporcionan los

tantas veces combatidos y calumniados periódicos, escala que si á veces encumbra al mérito positivo, muchas más difunde y propaga, por excesiva tolerancia, lo anodino, mediocre y vulgar. Y sería triste, sería ingrata la enaltecedora labor del periodista si en medio de la ingratitud ó de la indiferencia no se encontrasen voces amigas y justicieras que estiman y reconocen lo que valen y lo que pueden las grandes campañas de la pluma cuando se ponen al servicio de un ideal de justicia ó de una empresa de generosidad y de amor.

Por fortuna para todos, las Sociedades regionales de Cuba han reconocido en todas las ocasiones los favores que les ha dispensado la prensa periódica, y á veces lo han hecho en términos ostensibles que por la parte que nos correspondía hubimos de agradecer. Y ahora mismo, con motivo del Centenario de Jovellanos, los órganos de publicidad prestan su concurso á la gran fiesta que organiza el Casino Español y otros elementos valiosos en honor de aquel glorioso patrio asturiano, representación preciosa del genio nacional; concurso cuya eficacia nadie desconoce y que todos agradecen como corresponde.

Los que lejos de España amamos cuanto de allá nos viene y nos identificamos con las satisfacciones de nuestros hermanos de allá, no podemos menos de exteriorizar nuestro contento con la noticia de que don Alfonso XIII irá á Gijón á presidir las fiestas del Centenario de Jovellanos y con él su primer Ministro, y que para las altas dignidades de la Madre Patria no son indiferentes los esfuerzos que vienen realizando los españoles de Cuba y el que ahora se dispone á realizar el Centro Asturiano enviando una representación extraordinaria á bordo de "La Navarre" con un mensaje cariñosísimo al que fué baluarte glorioso de la reconquista hispana.

Sobre el "Modus Vivendi"

He aquí el texto de la Nota enviada ayer por la Secretaría de Estado al Ministro de S. M. Católica, sobre el "Modus vivendi" que se proyecta concertar entre España y Cuba:

Habana, Mayo 31 de 1911.

Señor Ministro: En Consejo de Secretarios celebrado en la mañana de hoy, se acordó, con referencia á las proposiciones contenidas en la Nota de Vuestra Excelencia, de fecha 25 de Febrero del corriente año, para concertar en un Convenio provisional las relaciones comerciales entre España y Cuba, ofrecer á Vuestra Excelencia, con la aprobación del señor Presidente de la República, para que se digne comunicarla al Gobierno que tan dignamente representa, por si tuviere á bien aceptarla, las bases que en sentir del de Cuba armonizan los intereses de ambas naciones, satisfaciendo al mismo tiempo sus actuales necesidades; y son las siguientes:

1º.—El Gobierno de España se obliga á rebajar á la mitad los derechos sobre los cigarros puros, cigarrillos y picadura, á razón de 20 pesetas el primero y 12½ pesetas los segundos por

kilo de peso neto, sin más recargo, regalías ó impuestos interiores especiales.

2º.—A que la adquisición por su parte de tabaco elaborado, cajetillas de cigarrillos, picadura y rama, no sea menor de 3½ á 4 millones de pesos en oro anuales.

3º.—A que dichas adquisiciones sean por cuenta de la Compañía Tabacalera, abonándose dentro de los 60 ó 90 días de la fecha de la remisión y cobrando tan sólo el 2½ de comisión sobre el valor de la factura que es la corriente en el comercio.

4º.—A que la Compañía Tabacalera adquiera tabaco en rama en la misma proporción que lo hacía cuando Cuba era posesión de España, esto es, el 50% de su consumo anual.

5º.—A que á los alcoholes y aguardientes lo mismo que al ron y á la bebida fina, se les rebaje la mitad de los derechos actuales, dejándose en 80 y 130 pesetas por hectolitro, en lugar de 160 y 260, que respectivamente hoy pagan.

6º.—A que la Arrendataria se obligue á poner nuevamente en todos los estancos, puestos y depósitos para la venta, los cigarros puros, cigarrillos y picadura de Cuba.

7º.—A no gravar con derechos extraordinarios, impuestos de consumo interiores ó especiales de guerra, los artículos de Cuba, mientras subsista lo pactado.

8º.—A que los derechos de importación de nuestros productos á su entrada en España sean en lo adelante sobre el "peso neto" de la rama, del tabaco torcido, de las picaduras y así de los demás artículos á que se refiere este convenio, á fin de que los fabricantes de tabacos, cigarros, etc., etc., puedan usar envases más resistentes que preserven las mercancías de cualquier accidente, lo que no resulta actualmente, porque pagan derechos por el peso bruto.

9º.—A que el tiempo de duración del concierto sea de dos años, prorrogándose de año en año, hasta que fuese denunciado por una de las partes contratantes, continuando en este caso en vigor, durante seis meses, á contar de la notificación de la denuncia; con la prevención de que también cesará este convenio en el caso de revisarse ó de ser denunciado el Tratado de Reciprocidad hoy vigente entre Cuba y los Estados Unidos del Norte de América.

A cambio de las estipulaciones que anteceden y siempre que fueren aceptadas por España, el Gobierno cubano se compromete á mantener sin variación especial la tarifa arancelaria hoy vigente para las mercancías y productos de España.

Espero, señor Ministro, que estas proposiciones contribuyan á demostrar al Gobierno de Su Majestad y á la nación española los sinceros deseos del pueblo y del Gobierno de Cuba, á tiempo de estrechar los vínculos que los unen en sus intereses materiales, de que sean cada vez más vivas la cordialidad y el afecto que deben siempre regir las relaciones entre ambos países.

Y me es muy grato, señor Ministro, ofrecer á Vuestra Excelencia en esta oportunidad el testimonio de mi más distinguida consideración y alto aprecio.

Manuel Sanguily,
Secretario.

A Su Excelencia el señor don Pablo Soler y Guardiola, Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Su Majestad Católica, etc., etc.

GACETA INTERNACIONAL

Uno de los pocos grandes Estados que aun no cuenta en su legislación la famosa ley del divorcio es Italia; pero parece que no tardará mucho en poseer la mágica y salvadora ley, porque, según leemos en "Las Nove-dades," de Nueva York, el señor Finocchiaro Aprile, Ministro de Justicia en el Gabinete Giolitti, acaba de anunciar á las Cámaras que muy en breve presentará un proyecto de ley sobre la materia, á fin de suprimir las extrañas anomalías matrimoniales existentes hasta hoy en Italia.

Como el divorcio no existe allí, aquellos italianos que tienen dinero é influencias, recurren al sistema de trasladarse á un país donde el divorcio puede ser obtenido; se hacen ciudadanos de ese país y luego regresan á Italia, libres y sin ser molestados.

El país en que más fácilmente puede ser hecho esto por ellos es Hungría; puesto que para ir desde Italia allí no se requieren sino unas pocas horas de ferrocarril.

El resultado es que hoy existen en Italia muchas personas que, á pesar de haber nacido italianas, son actualmente húngaras, debiendo su ciudadanía á la posibilidad de casarse nuevamente.

En un principio los tribunales italianos trataron de impedir ese modo de evadir la ley; pero tuvieron que desistir de sus esfuerzos ante las protestas de los países interesados, los que no podían admitir que un acto completamente legal, según sus respectivas legislaciones, pudiera ser objetado por Gobiernos extranjeros.

Sin embargo, no siempre ha sido fácil el éxito para los candidatos al divorcio, é incidentalmente, para la nueva ciudadanía. Tal ha sido el caso del célebre novelista Gabriele d'Annunzio. El y su esposa han vivido separados más de la mitad del tiempo; pero jamás notó tanto el novelista el peso de su estado como cuando se sintió

profundamente enamorado de la hija del antiguo Presidente del Consejo de Ministros, el Marqués de Rudini, y quiso hacerla su esposa.

Entonces, de modo señorial, anunció que iba á Suiza y que dentro de pocas semanas regresaría á Italia hombre libre. No guardó secreto alguno de su propósito; pero cuando se presentó ante las autoridades suizas y les explicó el honor que les estaba reservado, las autoridades rehusaron tal honor, objetando que d'Annunzio no tenía la intención de residir en Suiza y beneficiar esa patria de adopción. Regresó á Italia y tuvo que sufrir el ridículo ante amigos y enemigos. Aun está casado.

El proyecto de ley de Aprile levantará seguramente la más ruda hostilidad en el Vaticano y entre los católicos en general, quienes hasta ahora han alcanzado el más completo éxito en derrotar todos los intentos que hasta aquí se han llevado á cabo para establecer la reforma en la legislación italiana.

Cándido Mujía

Por cablegrama que hoy ha recibido de La Coruña nuestro compañero de redacción señor Armada Teijeiro, sábese que ha llegado felizmente á la capital de Galicia nuestro querido amigo don Cándido Mujía, Presidente de la Sociedad Arsesana de Instrucción, que viajaba á bordo del vapor correo "Reina María Cristina."

Entero al salir de aquí el señor Mujía, los aires del mar le mejoraron notablemente.

De ello, con toda el alma, nos felicitamos.

CAMARAS

Kodak, Pramo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, á precios de fábrica, fotografía de Colomina y Compañía, San Rafael 32. Retratos desde un peso la media docena en adelante.



TRAJES DE BAÑO

DE GENERO AZUL MARINO
CON ADORNOS DE SOUTACHE

PARA SEÑORAS

- De cuello marinera, desde . . . \$ 3-50
- De escote cuadrado, desde . . . 4-24
- Modelos de gran lujo, de seda . . . 15-90
- GORRO de goma inglesa . . . \$ 2-00
- GORRO de tela impermeable . . . 1-00
- ALPARGATAS con cintas . . . 0-50
- BATA de felpa para baño . . . 4-00
- TOALLAS de felpa para baño . . . 1-90
- MALETA DE BAÑO, patente, forrada de hule doble correa y agarradera . . . 1-80

EL LOUVRE

O'Reilly 29. Teléfono A-2306

EFFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL
OBRAPIA 24
San Rafael 22.
Monte 211.

LA ALEMANA
LA MEJOR
LAMPARA

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107
1355 My-1

**SIN OPERACION
CURA DEL CANCER**
LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.
49, Habana, 49.
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5.

Proposiciones de Ley

Se han presentado en la Cámara, entre otras, las siguientes:

Los hijos naturales

La lectura de los capítulos que el Código Civil dedica a la organización de la familia, evidencia bien a las claras que el legislador atemperó las disposiciones de dicho cuerpo legal dentro de estrechos moldes y principios.

Todas las ventajas son para la familia y para los hijos legítimos y en cambio a los hijos ilegítimos los mira con desdén y los deja casi en una situación de desamparo, huérfanos de protección. Ese orden de cosas, al menos en lo que afecta pueda al régimen de la propiedad, demanda algunas reformas.

Es evidente, que las leyes que regulan las relaciones privadas no se promulgan para regir sociedades imaginarias ó ideales, sino que antes al contrario tienen por principal finalidad garantizar los intereses todos, teniendo en cuenta la realidad de los hechos. En ese sentido y si la estadística ha demostrado—como se comprueba con el último censo de población a la vista—que en nuestro país se encuentran en gran proporción, los hijos naturales, esto es los que no son producto de matrimonio, no es posible que estos continúen en la situación un tanto desamparada en que hoy se encuentran con relación a sus bienes, como inmediatamente vamos a demostrarlo.

Ocurrir hoy, que existe un gran número de familias naturales que han heredado inmuebles de sus antecesores, pero que por no haber sido reconocidos no pueden arreglar la titulación de dichos bienes y mucho menos inscribirlos a su nombre en el Registro de la Propiedad.

Particularmente, los que con mayor frecuencia se ven en ese caso son los ciudadanos de la raza de color, debido en gran parte, a la poca formalidad con que antiguamente se hacían en las iglesias parroquiales las inscripciones de nacimiento. Todo el mundo sabe que en esta ciudad y en todas las localidades de la República existe un gran número de familias de la raza de color que se encuentran en la quietud y pacífica posesión de fincas rústicas y urbanas que han heredado de sus ascendientes, pero que no se las pueden adjudicar por no haber sido reconocidos ó por no existir ó estar mal redactadas las partidas mediante las cuales podría efectuarse ese reconocimiento; y todo el mundo sabe también que los que se encuentran en esas circunstancias tarde ó temprano son sorprendidos por la noticia, de que alguno de esos aventureros que escogen por campo de sus fechorías, nada menos que a los tribunales de justicia, simulando un juicio, ha logrado apoderarse por medio tan indigno y reprochable de lo que á aquellos legítimamente les pertenece.

Cómo poner remedio á esa situación? A nosotros no se nos ocurre otro medio mejor que el de ampliar el breve plazo que para pedir su reconocimiento concede el Código Civil á los hijos naturales en la forma que expresa la adjunta proposición de ley.

En lo sucesivo el artículo 137 del Código Civil se entenderá redactado de la siguiente manera:

Las acciones para el reconocimiento de los hijos naturales, podrán ejercitarse, en todo tiempo, durante la vida de los padres y veinte años después del fallecimiento de éstos. Si el fallecimiento hubiera ocurrido durante la minoría de edad de los hijos, dicho término empezará á contarse á partir del arribo de estos á la mayoría.

Salón de Sesiones de la Cámara de Representantes á los treinta y un días del mes de Mayo de mil novecientos once.—(F) Raúl de Cárdenas.—Ramiro N. Cuesta.—Armando André.—Oscar Soto.—Salvador Morejón.

Las zonas fiscales

Considerando: que la organización mantenida en las Zonas Fiscales y Aduanas de la República, hasta el actual año económico ha correspondido perfectamente á la finalidad para que fué creada.

Considerando: que no existe motivo racional de ningún género para modificar en sentido restrictivo esa organización, por cuanto cada día son mayores los ingresos que aportan al tesoro público.

Los Representantes que suscriben susmeten á la consideración de la Cámara la siguiente proposición de Ley:

Artículo I.—Hasta el día 30 de Junio de mil novecientos doce, continuará rigiendo en las Aduanas y Zonas Fiscales de la República, la organización administrativa con que han venido funcionando durante el año fiscal de 1910 á 1911, conservando el personal y sueldos que tienen consignado en el presupuesto del expresado año.

Artículo II.—Esta Ley comenzará á regir desde el día primero de Julio del año de mil novecientos once.

Salón de la Cámara á 31 de Mayo de 1911.—(F) P. L. Pérez.—Felipe González Sarraín.—Ambrosio Borges.—E. Messonier.—Federico Argos.

Por la juventud.

Los Representantes que suscriben, teniendo en cuenta la precocidad intelectual de la juventud estudiosa de la República, proponemos como medida beneficiosa en correlación con el desarrollo de la facultad entendida, la siguiente proposición de ley:

Artículo 1º.—Podrán ingresar en los Institutos de Segunda Enseñanza y Universidad Nacional en concepto de alumnos, los que hubieren cumplido la edad de trece y diez y siete años, respectivamente, siempre que hayan llenado los demás requisitos que las leyes exigen.

Artículo 2º.—Esta Ley comenzará á surtir sus efectos desde su publicación en la Gaceta Oficial de la República.

Salón de la Cámara á 31 de Mayo de 1911.

(F) Dr. Salvador Morejón.—Wifredo Fernández.—Oscar Soto.—Manuel Rivero.—Enrique Roig.

LAS MANIOBRAS

Las prácticas de tiro.

III

Como parte del curso de instrucción desarrollado en el campamento de los llanos de Manacas, se hicieron prácticas de tiro por la artillería y las demás fuerzas de la columna. No somos técnicos, ni pretendemos sentar plaza de ello, con que así no se asuste de nuestros juicios un ilustrado teniente coronel que entiende mucho de estas cosas, como es su deber, y que sabe hacer críticas de los problemas militares. Se trata de un juicio personal, de impresiones recogidas sobre el mismo campo de maniobras y al calor de las prácticas realizadas, con excelente buena voluntad por el entusiasta Ejército Nacional. Y dicho esto como necesario prólogo de lo que vendrá luego añadiremos que los ejercicios de tiro dejaron mucho que desear por lo que respecta á las prácticas de la infantería, y no tanto en los que efectuaron los artilleros con relativo buen éxito. Antes que otra cosa diremos una de capital importancia. La artillería ligera y de montaña del

Ejército es magnífica, último modelo Schneider de la casa de Creusot. Esos eficientes cañones no pueden prestar sus admirables servicios, porque carecen de goniómetros modernos, que no trajeron de la fábrica, como necesario complemento de los mismos. La adquisición de esos goniómetros es de absoluta necesidad, si han de valer para algo las baterías Schneider del Ejército. No obstante carecer de dichos goniómetros las baterías, hicieron aceptables blancos, mereciendo especial mención unos preciosos blancos indirectos que fueron dirigidos por el comandante instructor Mr. Gately.

Respecto á las prácticas de tiro de la Infantería, fueron muy deficientes por falta de preparación de los soldados que tomaron parte en ellas. Tiraron muchos tiros, se hizo gran número de disparos sin que la cantidad de blancos respondiera al esfuerzo realizado. Muchos soldados no sabían manejar bien el fusil y hubo oficial que se hirió á sí propio con su revólver. Las ametralladoras, que trepidaban demasiado, hicieron blancos regulares, manejadas diestramente por los encargados de las mismas.

En resumen: las prácticas de tiro no fueron eficientes por múltiples causas que no son del caso señalar. Sin embargo que los jueces así lo harán constar indicando al mismo tiempo cómo pueden y deben corregirse las deficiencias advertidas, sin olvidar que una de las cosas más importantes de un Ejército, si no la más, es el ejercicio constante é inteligente de prácticas de tiro.

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

EFFECTOS DE VIAJE SE VENDEN MUY BUENOS EN LA MARINA

Portales de Luz, Habana

PLATO DEL DIA

Embuchado informativo

Llegué á la redacción; eran las siete; se me acerca el garboso Navarrete y me dice: —¿Ya sabes la noticia? —Que Menocal no sale del "Chaparral". —No; que está conspirando Massó Parra. —Pues, es una delicia! —Conspira con Solís.

—¿Extraordinario! —No el Solís queridísimo en el DIARIO, sino el otro, inocente, que se dedica á secuestrar la gente con Alvarez, su socio. —¿Y cómo se ha sabido que anda Solís mezclado en el negocio? —Porque el complot urdido lo sabía un tal Céspedes, un preso que está en la cárcel, pero no por eso. —¿Y á quién se lo ha contado? —¿Hombré! La "Disolución" lo ha publicado. —Debe ser algún cuento de camino. —No seas mal pensado. —¿Acuérdate del túnel submarino! Por descubrir un hecho tan oculto, ¿pide Céspedes algo? —Sí, el indulto; pero ¿á qué viene, chico, tu pregunta? —A que cualquiera forja una novela si lo abre de ese modo la cancela. —Vamos, que al cuento se le va la punta. —Tenía el joven Céspedes oficio? —Policía especial. —¿A qué servicio? —Al de Gobernación. —¿Lo suponía?... —Por qué está preso? —Por asalto y robo. —Pues tal conspiración es fantasía, que sólo puede engatusar á un bobo... —Policía especial y no es Paul? —Pues sí; la guaracha del bati!

Navarrete se fué y al poco rato ya estaba lleto y en sazón el Plato.

CONFERENCIAS POPULARES

En la "Unión de Dependientes," Salud número 89, disertó anoche sobre los fenómenos y sus causas, el doctor Santiago de la Huerta, ilustrado catedrático de Geología y Mineralogía de nuestra Universidad, que á sus profundos conocimientos en estas ciencias, une los del experto pedagogo para enseñar con atractivo y otros estímulos de mucho interés, á discípulos y oyentes.

El doctor de la Huerta, expuso en lenguaje familiar, muy claro y conciso, con palabra fácil y pronunciación correctísima, lo que se entiende por fenómeno en la ciencia y modo de estudiarlo. En su sentido recto, fenómeno es toda acción, toda manifestación ó cambio de materia ó del espíritu, aunque también se aplica sólo esta palabra á lo que es raro y extraordinario.

Serán pues, fenómenos, todos los efectos que se producen en los cuerpos del universo y los que ellos puedan producir en otros, como el movimiento de los astros, la descomposición de la luz y la luz misma, la subida y bajada de las aguas del mar, la lluvia, rocío y electricidad; el nacer, crecer y vivir; el cambio ó transformación de la materia, pasando de un estado á otro, y viceversa, todo, en fin, lo que nos rodea, y nosotros mismos, en la parte material como en la moral é intelectual y social.

A enseñar á conocer las causas de los fenómenos, por medio de la observación é investigación y del análisis y la síntesis, se encaminó el ilustrado conferencista, poniendo muchos ejemplos que están al alcance del más miope. Vemos, porque ilumina la luz los cuerpos y tenemos bueno el órgano de la visión; llueve, porque el agua sube á la atmósfera en estado de vapor y al enfriarse se vuelve líquida y cae por su propio peso; si se enfria mucho, caerá en forma de granizo ó nieve, en vez de agua; suben y bajan las aguas del mar, por la atracción que sobre ellas ejercen el Sol y la Luna, y así todo cuanto nos rodea y de alguna manera nos puede afectar por los sentidos, que son las puertas abiertas por donde llegan á nuestro cerebro y quedan grabados en él todos los fenómenos que se producen en el mundo sensible, que no son más que los efectos de causas y éstas producto también de otras causas, hasta llegar, al fin, á la causa única que es "Dios," con su poder Infinito, Creador y Ordenador del universo y de todas las cosas.

El doctor de la Huerta, recomendó mucho á los oyentes que investigasen y observaran con atención é interés todos los fenómenos, y tratasen de conocer las causas que los producen, comprobando siempre que puedan la verdad y razón del fenómeno y de la causa, por medio del análisis y la síntesis y también de la observación. No basta resolver un problema de aritmética. Hay que comprobar la resolución para evitar errores.

Fué muy aplaudido y felicitado por los concurrentes, reiterándole nuestros aplausos y felicitaciones.

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colominas y Comp. San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

EGOS DE LA PRENSA ESPAÑOLA

DESDE CEUTA

NUESTROS ENEMIGOS

A cuantas personas llegan por estas tierras de Ceuta, y que á los pocos días, sólo ó los pocos días, se les oye hablar de la llamada "Cuestión de Marruecos," se les escucha decir lo mismo respecto de los moros que parecen los próximos aduare, enclavados en nuestra zona de influencia, lo mismo que afirman en España cuantas personas imparciales escriben ó tratan de este asunto, lo mismo que se oye aquí y se oye en Tetuán y en Tánger, y se relata como un hecho descontentado ya por la malicia de muchos: los moros no quieren la guerra; los moros están convencidos de su inferioridad, temen á Europa, no tienen un céntimo, y lo saben perfectamente; sólo á fuerza de pincharles y hostigarlos como á fieras domesticadas se conseguiría hacerlos saltar.

Y entre todos los moros, los moros de esta parte de Ceuta y los de las kábilas próximas son los que menos quieren y los que menos pueden guerrear. Son pobres como ratas, degenerados; poseen escasos fusiles, y hace mucho tiempo que han olvidado las serias contiendas. Aparte de las correrías del "Valiente" y la agitación producida por las baterías de algunos bandoleros sin serio prestigio, no se recuerda ningún importante hecho de armas que demuestre que estas gentes estén aguerridas, como aguerridas estaban las del Rif y las de Alhucemas, en perpetua lucha siempre con el Roghi y otros cabeceillas.

El prestigio de España, que en las anteriores campañas de Melilla no llegó á imponerse duramente á aquellos rifeños, aquí es fuerte y se conserva por tradición robusto y glorioso, desde la guerra del 60. Ceuta es para estos moros la base de su mezquino comercio, y, por lo tanto, de su propia vida, y en fin, á España quieren y respetan, y en evitar sangrientos choques tienen ellos puesto su mayor interés.

Hace tiempo que la generalidad de los españoles tienen ya por un hecho descontentado que á Tetuán iremos sin disparar un tiro. Los que estamos aquí y vemos la diaria peregrinación por las calles de Ceuta de estos miserables vendedores de carbón, de estos vergonzantes y andrajosos, que vienen poco menos que á implorar la venta de su cómica mercancía—oculta en fuerza de insignificante y ruin—podemos creer que existan en estos campos enemigos de España. No es de esperar que ocurran aquí, por tanto, grandes acontecimientos, y bueno sería que desecharan sus temores los escarmentados con la sangrienta y costosa campaña del Rif. Si algún día España, cumpliendo sus compromisos, impulsada por los acontecimientos, por las razones que han sido fundamento de cuanto se ha dicho en favor de nuestra acción en Africa; si cuando la seguridad de nuestros intereses, el restablecimiento de la normalidad en el campo moro lo exijan, nuestras tropas avancen, no hay que pensar sombríamente en sacrificios onerosos, como la vez pasada, y á pesar de lo aventurado que es hacer ningún género de presagios en esta tierra africana, llena de sorpresas y eventualidades, si alguna vez pudo sentarse alguna profecía, fué en esta ocasión y sobre este asunto, en que la particular opinión del cronista se ve

apoyada por el común sentir y la aquiescencia general.

No son los moros, no, nuestros enemigos. En Ceuta nos necesitan, en el campo nos temen, en Tetuán nos aguardan. Si en sus luchas intestinas, si en los frecuentes atentados y robos á que da origen la anarquía y la falta de autoridad ó poder constituido, llegan á hacer víctima de sus fechorías á nuestros protegidos, ello no demuestra sino que se hace precisa la verdadera intervención de España en aquellos puntos donde tal ocurre y con tal oportunidad y tal discreción, que haga ineficaces los esfuerzos que diestramente van sumando, poco á poco, en su provecho, y con evidente perjuicio de España, nuestros verdaderos enemigos en Marruecos: los franceses.

JUAN M. MATA.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE GUERO Y SOBRIÑOS Muralia 37 A. alto Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 656.

NECROLOGIA

Angel Izquierdo

Ayer falleció el respetable caballero don Angel Izquierdo y Pozo, jefe de una respetabilísima familia y padre de nuestros queridos amigos el doctor Angel Izquierdo y del primer teniente del ejército don José Izquierdo y Juliá.

Don Angel Izquierdo por su cultura, su afabilidad y corrección intachable tenía el respeto y el aprecio de cuantos se honraban con su noble y leal amistad.

Rodeado del entrañable cariño de sus hijos idolatrados, muere cristianamente quien en vida fué padre ejemplar y caballero cumplidísimo.

A sus atribulados hijos, á José y á Angel y demás familiares dolientes les damos el pésame por la honda desgracia que lloran.

El entierro del señor Izquierdo se efectuará esta tarde saliendo el fúnebre cortejo á las cuatro de la casa Márquez número 7, Cerro.

Han fallecido:

En Güira de Melena, don Dionisio Vidal. En Cárdenas, don Luis Rodríguez Vialta. En Remedios, la señora Francisca Rodríguez Sosa. En Sancti Spiritus, don Narciso Pentón Morell.

Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES

HABANA DRY DOCK COMPANY

Compañía del Dique de la Habana

Los señores accionistas preferentes de esta Compañía pueden acudir al escritorio de los señores N. Gelats y Compañía, calle de Aguilar números 106 y 108, cualquier día hábil, entre 12 y 2 de la tarde, á partir del día primero de Junio próximo, para cobrar el dividendo trimestral número 46 de 2% en oro americano.

Habana, Mayo 31 de 1911. El Secretario, Claudio G. Mendoza. 11-1 24 2

BATALLA DE FRUTAS

Todas las semanas recibimos frescas. Naranjas sin semillas, melocotones, manzanas, peras, mazos de espárragos y alcachofas.

RECOMENDAMOS NUESTRO PURO Y AROMATICO CAFE DE HACIENDA

Prueben las ricas sardinias fritas en aceite, anchoas, calamares y angulas del río Ason.

EL PROGRESO DEL PAIS.—Bustillo y Sobrino, Galiano número 78.

Casa especial en RANCHOS para familias.

c 1607 alt 16-31

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE

que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival en el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, calidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N.º 6.—Habana. 1542 157-1



DR. HERNANDO SEGUI

CAJEDRATERO DE LA OMBREIDAD

GARGANTA NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. 1310 My-1

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2 Teléfono A-3905. My-1

Dr. Perdomo

Vías urinarias, Estreches de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1523. De 12 á 2. Jesús María número 33. 5503 26-10 My.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. 1359 My-1

DR. ENRIQUE SARMIENTO

AGUILA 121, bajos. Enfermedades de estómago, hígado é intestinos. Enfermedades de señoras. Consultas de 1 á 4 p. m. C1405 26-1º My.

G. BLAIN

OBRAPIA 48--Habana Única fábrica de tarjetas postales de todas clases en Cuba. Especialidad en postalitas para anuncio y regalo de fábricas de cigarras. Se sirve cualquier cantidad en 24 horas. 5506 26-12 My.

DR. GARCIA CASARIEGO

Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo." Virtudes 135. Teléfono A-3176. Consultas de 4 á 8 y de 7 á 9 P. M. CIRUJIA.—VIAS URINARIAS 1829 My-1

Advertisement for 'Antigua Casa de J. Valles' featuring a collection of children's clothing. The ad includes the text 'EXPOSICION DE TRAJES PARA NIÑOS Y JOVENCITOS' and 'PARA NIÑOS DE 2 A 9 AÑOS' and 'PARA JOVENCITOS DE 8 A 16 AÑOS'. It lists prices for various items, such as 'Una hermosa colección de modelos en dril y piqué. DESDE \$2-25 ORO' and 'Trajecitos de Alpaca ó Muselina de gran fantasía. DESDE \$6-40 ORO'. The ad also features an illustration of a young boy in a suit and a dog. At the bottom, it states 'Toda nuestra ropa de niño es de confección reforzada, cuya solidez garantiza la "Antigua Casa de J. Valles" SAN RAFAEL NUM. 14'.

CRONICA

Las ideas políticas y religiosas de Jovellanos

Siempre que pasa por la tierra, de tarde en tarde uno de esos genios preclaros, cuyo nombre ilustra una época de la historia humana, repítase el caso de que todas las sectas filosóficas se lo disputen y todos los partidos lo reclamen como suyo. Este caso de psicología colectiva no podía faltar en la vida del gran patriota gijónés cuyo nombre llena toda la historia del reuelto período con que concluyó el siglo XVIII y se inició, el XIX en los anales de la monarquía española.

Casi incontables son los trabajos literarios, en libros los unos y en artículos periodísticos los otros, en que la personalidad de don Gaspar Melchor de Jovellanos, ha sido juzgada y encasillada en tantos grupos filosóficos y políticos como escritores acometieron el trabajo de clasificarle. De sus desgracias hizo pendón de acusaciones contra la Inquisición por muchos pseudocríticos y no han faltado "ingenios," que desconociendo en absoluto sus obras le han atribuido ideas "revolucionarias" y enciclopedistas.

Entre otros críticos figura en primer término el señor Julio Somoza (1) el que no vacila en atribuir á Jovellanos las ideas y tendencias filosóficas de los enciclopedistas y que en un folleto publicado en 1885, con el título de "Apuntes para la Biografía de Jovellanos," trata de probar que sólo el elemento eclesiástico y las insinuaciones del Vaticano fueron las causas de las desventuras que afligieron al desterrado de Mallorca. La causa que según el señor Somoza le granjearon á Jovellanos la enemistad del clero y de la Inquisición fué el hecho de haber tratado de perfeccionar la enseñanza y el fundar el "Instituto Asturiano," y como prueba de su aserto, saca á colación el hecho de haber encontrado Jovellanos en la biblioteca del instituto al sacerdote Gómez leyendo las obras de Locke.

Pero si Somoza trató de conseguir el que se creyera el eximio gijónés una víctima de los "fratres" el gran crítico y bibliógrafo señor Menéndez Pelayo en su obra "Vindicación de Jovellanos" publicada en 1881, prueba que en ninguna persecución sufrida por Jovellanos, y sobre todo en la de 1798 á 1801, que es en la que más hincapié se hace, "no hubo proceso inquisitorial." El trabajo del señor Menéndez Pelayo coloca á Jovellanos en el campo de las doctrinas católicas y como afirmación cita su paráfrasis del salmo "Judica me, Deus," y el Testamento; que incluye el mismo señor Somoza en sus ya citados "Apuntes," y si esto no basta léase su magnífica epístola elegíaca, que empieza: Desde el oculto y venerado asilo... escrita en la Cartuja de Paulas (Segovia).

El sabio prelado P. Ceferino González en un "Compendio de la historia de la Filosofía," publicado en 1879, lo coloca entre el sensualismo exagerado de Condillae y el moderado de Locke, afirmación bastante discutible si se tiene en cuenta la aseveración que en "Las Memorias sobre Jovellanos," hace su biógrafo y paisano Agustín Cean Bermúdez de que entre los libros que el gran ministro hojoeaba con más frecuencia figuraban la Biblia y el Kempis.

En las "Obras de Jovellanos" publicadas por la Biblioteca Rivadeneira, escribió el señor Cándido Nocedal una introducción biográfica de don Gaspar y en ella acepta la clasificación filosófica que le da el señor Menéndez Pelayo, y en política lo hace figurar como el "fundador verdadero del partido conservador y moderado," y en la misma opinión abunda el sabio erudito Padre Miguel Mir.

Estos juicios de los más preclaros eruditos y bibliógrafos de la crítica moderna, dispensan de copiar el farrago de opiniones que á semejanza de las del señor Somoza sólo procuran el poner al frente de sus sectas el nombre glorioso del desterrado de Bellver. Lo mucho que supo apreciar los bienes y ventajas de la paz y el orden, en medio de aquella época de guerras y de anarquía lo prueba una sola sentencia sacada de los "Diarios," extractados por Menéndez Pelayo: *Es bueno cualquier gobierno que asegure la paz y el orden internacional. La riqueza de los pueblos en el resultado de una paz prolongada, y otras muchas que sería prolijo enumerar.*

(1) El señor Julio Somoza es un escritor moderno, siente como verdades sus prejuicios, y á fin de llegar á ellos, falsea descaradamente los textos, á fin de que digan sí donde dicen no, y no, donde dicen sí. Esta ha sido su misión al juzgar á Jovellanos, y esta lo fué también al escribir la Historia de Gijón, colección de páginas vergonzosas cuajadas de desatinos y de una audacia sin límites.

El señor Somoza ha mostrado en su labor á qué colinas de ridículo puede llegar la ignorancia; y su labor es indiana de un hombre que se precie de culto, y quizá de honrado.

Jamás desconfió de su patria ni de la capacidad de su pueblo, y al revés de los pseudo-filósofos que hoy no cesan de progonar la impotencia y atraso de España él siempre tuvo fe ciega en los destinos de su país, fueran cuales fueran los reveses que el destino le deparara. Véase sino este párrafo vigoroso y entusiasta de una carta dirigida á Cabarrús, cuando este le invitó á pasar á las filas del rey intruso: "España lidia por sus leyes, por su religión, por sus costumbres, sus usos; en una palabra por su libertad, que es la hipoteca de tantos y tan sagrados derechos. España juró reconocer á Fernando de Borbón; España le reconoce y reconocerá mientras respire, pero si la fuerza la detiene ó la priva de un Príncipe ¿no sabrá buscar otro que le gobierne? Y cuando tema que la flaqueza de un Rey la exponga á males tamaños que los que ahora sufre ¿no sabrá vivir sin rey y gobernarse por sí misma?"

Este párrafo escrito con todo el fuego de su alma prueba más que ningún estudio crítico cual fué el carácter y cuales las doctrinas de Jovellanos. En casi todas las esferas del saber humano se adelantó á su época; como economista "La Ley Agraria" fué el punto de partida de todo un sistema de economía política; como pedagogo, su organización del "Instituto Asturiano" fué la base de todas las reformas que en la enseñanza se fueron adoptando después de su muerte, y como dramaturgo fué el primero que llevó á la escena con "El Delincuente Honrado," los problemas jurídico-sociales, fondo de toda la literatura dramática moderna.

Fué una gloria de España, pero también, justo es decirlo, fué una gran gloria del catolicismo.

M. RODRIGUEZ RENDUELES.

Barómetro en milímetros: Pinar del Río, 761.05; Habana, 761.26; Matanzas, 761.23; Isabela de Sagua, 760.40; Camagüey, 761.75; Manzanillo, 758.54; y Santiago de Cuba, 759.79.

Temperatura: Pinar del Río, del momento, 25.4, máxima 32.0, mínima 24.8; Habana, del momento, 26.0, máxima 29.0, mínima 23.5; Matanzas, del momento, 25.2, máxima 31.0, mínima 17.6; Isabela de Sagua, del momento, 27.5, máxima 30.5, mínima 24.5; Camagüey, del momento, 24.4, máxima 32.1, mínima 21.8; Manzanillo, del momento, 27.5, máxima 33.0, mínima 23.2; Santiago de Cuba, del momento, 28.0, máxima 31.9, mínima 24.1.

Viento: Pinar del Río, NE, 4.5 metros por segundo; Habana y Matanzas, calma; Isabela de Sagua, Manzanillo y Santiago de Cuba, N, flojo; Camagüey, E, flojo. Lluvia: Camagüey, 38.2 milímetros; Santiago de Cuba, 10.7 milímetros.

Estado del cielo: Pinar del Río, Habana, Matanzas, Isabela de Sagua, Camagüey y Santiago de Cuba, despejado; Manzanillo, cubierto.

Ayer llovió en Pelayo, Tunas de Zaza, Guaracabilla, Paeetas, Lajas, Yaguajay, Mayajigua, Remedios, Camarones, Cruces, Cienfuegos, Rodas, Yaguaramas, Abreus, Constancia, Palmira, Esperanza, Ranchuelo, Manicaragua, Aguada de Pasajeros, Santa Clara, Jatibonico, Francisco, Guáimaro, Minas, San Jerónimo, Ceballos, Ciego de Avila, Camagüey, Victoria de las Tunas, Chaparra, Puerto Padre, San Agustín, San Andrés, Cauto, Baire, Holguín, Cacoicum, Babiné, Verguillas, Songo, Cristó, Palma Soriano, San Luis, La Sierra y Sagua de Tanamo.

DE MEJICO

24 Mayo 1911.

Estamos verdaderamente en situación crítica y difícil. No obstante haberse firmado la paz, aún hay cabezallas que continúan atacando poblaciones, y turbas de facinerosos y salvajes que incendian, matan y saquean sin piedad.

La confusión que existe entre las autoridades es grande; en muchos lugares aquellas son maderistas, en otros porfiristas y en algunos (como en Sonora, Sinaloa y la Baja California) casi indefinidas.

Grandes son las dificultades que tienen los señores de la Barra y Madero para la formación del Gabinete provisional que presidirá el primero hasta que en las nuevas elecciones generales, que se celebrarán dentro de tres meses, elija el pueblo á sus representantes. En el Gabinete provisional figurarán los señores Vázquez Gómez, don Ernesto Madero, el general Rascon, Calero, Bonilla y probablemente Urquidí ó González Garra.

Casi todos los Gobernadores provisionales propuestos en un principio han declinado el honor de renunciar sus puestos para facilitar la obra patriótica que se ha emprendido. Entre estos señores figuran el licenciado Ferrer, don T. Sánchez Santos, el ingeniero Urquijo y los doctores Matienzo y Echevarría.

Han salido más de 150 presos políticos de la Penitenciaría de Méjico, casi todas personas de importancia. Se aprobó ayer una amplísima amnistía para todos los presos por delitos políticos, en el Congreso.

Del 25 al 27 serán admitidas las renuncias del general Díaz y de don Ramón Corral, é inmediatamente y en un barco de guerra francés se embarcará don Porfirio con toda su familia rumbo á Europa, sin hacer escala en la Habana.

El general Reyes, dicen por aquí, que ha quedado compuesto y sin novia, es decir, en la estacada; sin embargo, su partido rescueta y no será difícil que al fin y al cabo sean premiados los múltiples sacrificios de Reyes con su exaltación á la Presidencia de la República en las próximas elecciones, porque á los reyesistas que no defecionaron se están uniendo los científicos y todos los ambiciosos y descontentos del maderismo.

También se está formando el partido católico, que será de gran fuerza, y el que ya postula para Presidente al licenciado Elguero, persona muy querida y respetada en toda la República.

La huida de nuestras autoridades ha sido y aun es en extremo vergonzosa y del todo inéfica, pues han dejado sus respectivos pueblos y ciudades á merced de los más "guapos" y del desenfreno de los saqueadores.

Todavía hay grandes núcleos de rebeldes en las goteras de varios pueblos del distrito federal, que se dice pertenecen á los 15 mil hombres de Figueroa y á los 14 mil de Zapata, Hernández, Tapia, Navarro y otros jefes revolucionarios del Ejército del Sur, y que según parece, no obedecen á Madero ni respetan del todo el tratado de paz. Con este motivo hay temor de que la capital sea sitiada.

Se trata de celebrar un Congreso de Paz entre todos los jefes rebeldes, con el fin de ponerse enteramente de acuerdo y que la "paz sea un hecho."

Se asegura que los cuantiosos bienes de los señores Terrazas, Creel, coronel Cahuanzi y otros ex-funcionarios porfiristas van á ser confiscados.

El señor Madero no vendrá á Méjico hasta el dos ó tres de Junio, pues hay fundados temores de que fuese víctima de algún ineficaz atentado.

Al general Reyes se le esperaba para hacerle regresar "á la fuerza" al extranjero é impedir que sus muchos partidarios opacasen el triunfo de la revolución.

Los científicos huyen apresuradamente ante el temor de las represalias de los oprimidos.

En realidad ahora aquí no hay quien se entienda, ni quien quiera ni solicite ningún puesto oficial por temor á lo mucho malo que aun puede ocurrir... y ocurrirá.

EL CORRESPONSAL.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO NACIONAL

Mayo 31.

Barómetro en milímetros: Pinar del Río, 761.05; Habana, 761.26; Matanzas, 761.23; Isabela de Sagua, 760.40; Camagüey, 761.75; Manzanillo, 758.54; y Santiago de Cuba, 759.79.

Temperatura: Pinar del Río, del momento, 25.4, máxima 32.0, mínima 24.8; Habana, del momento, 26.0, máxima 29.0, mínima 23.5; Matanzas, del momento, 25.2, máxima 31.0, mínima 17.6; Isabela de Sagua, del momento, 27.5, máxima 30.5, mínima 24.5; Camagüey, del momento, 24.4, máxima 32.1, mínima 21.8; Manzanillo, del momento, 27.5, máxima 33.0, mínima 23.2; Santiago de Cuba, del momento, 28.0, máxima 31.9, mínima 24.1.

Viento: Pinar del Río, NE, 4.5 metros por segundo; Habana y Matanzas, calma; Isabela de Sagua, Manzanillo y Santiago de Cuba, N, flojo; Camagüey, E, flojo. Lluvia: Camagüey, 38.2 milímetros; Santiago de Cuba, 10.7 milímetros.

Estado del cielo: Pinar del Río, Habana, Matanzas, Isabela de Sagua, Camagüey y Santiago de Cuba, despejado; Manzanillo, cubierto.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

Asociación de Dependientes

En sesión celebrada en 15 de Marzo último, el presidente de esta Asociación, señor Gómez Gómez, presentó el proyecto de recoger en 30 de Junio próximo el segundo empréstito que concertó dicha Sociedad con el Banco Español, consistente en 240,000 pesos, moneda americana, para ampliación del soberbio edificio que ocupa en la calle del Prado.

Este proyecto, por unanimidad fué aprobado en todas sus partes en la sesión de 30 de Abril último, y se acordó, puestos de pie, hacer consignar en acta un expresivo voto de gracias para quienes así habían sabido alcanzar economías bastantes á cubrir tan serios y cuantiosos compromisos, dejando la Caja social sólidamente acondicionada.

Por virtud de las amortizaciones y del pago de intereses que se han venido verificando, el empréstito quedará reducido, al terminar el primer semestre de 1911, á \$198,000 Cy., y esta será precisamente la diferencia que se recogerá, una vez llenas las formalidades del caso; diferencia que, con los intereses de la amortización y cambio, ascenden á doscientos treinta mil y pico de pesos, oro español.

Esto acusa una prosperidad asombrosa, puesto que recoge sus empréstitos doce años antes de su vencimiento, permitiendo tan floreciente estado el acometer nuevas construcciones en la Quinta de Salud, cada día más enriquecida con soberbios pabellones.

Merece nuestros plácemes la simpática Asociación de Dependientes y el dignísimo señor Gómez Gómez, que la preside, amigo nuestro muy querido.

CORREO DE ESPAÑA

M A Y O

El centenario de las Cortes de Cádiz. Un "meeting" y una manifestación.

Cádiz 9.

Se ha celebrado el anunciado "meeting" en pro de que se celebren aquí las fiestas del centenario de 1812.

El acto se verificó en el teatro del Parque, cuyo escenario estaba adornado con banderas de los colores nacionales.

Presidieron el acto el señor Aramburu, de la Sociedad Económica; el Alcalde, varios concejales, algunos diputados provinciales y ex-diputados á Cortes y otras muchas personalidades.

Los discursos fueron breves, pero enérgicos, haciéndose notar que la Patria le debe la integridad y la soberanía nacional.

Se acordó que todas las corporaciones dimitan sus cargos, en caso de que no se vote el crédito necesario para las fiestas del centenario, y recabar el apoyo de los representantes en Cortes gaditanos.

Al terminar el acto, la concurrencia, que fué numerosísima, se trasladó al Gobierno Civil en manifestación, entregando al Gobernador un mensaje, para que lo trasmita al Gobierno.

El Gobernador ofreció apoyar los deseos del pueblo gaditano, y sin más se disolvió la manifestación.

Durante el "meeting" y la manifestación estuvieron cerrados los comercios.

Se pedirá á los representantes en Cortes de Cádiz que renuncien las actas, en caso de no concederse los créditos solicitados.

Las posiciones ocupadas.—Aprovisionamiento de las nuevas provisiones. Salida de un convoy.—En las posiciones.—Ascensión penosa.—Tranquilidad.—Regreso.

Ceuta 9.

El general Alfau dispuso ayer que esta madrugada salieran de la plaza dos convoyes, destinados á racionar las posiciones de kudia Federico (kudia significa colina, en árabe), el uno, y kudia Fajana y los altos de la Condasa, el otro.

Después, y cuando los convoyes llegaron á Tarajal, el general Alfau dispuso que se unieran y fuera uno solo el encargado de esta misión.

El coronel Nafientes, que acaba de ascender á este empleo, fué el encargado del mando del convoy, que constaba de la fuerza correspondiente para escoltar 150 mulos de la Administración militar.

Era la fuerza citada 125 tiradores del Rif. En la vanguardia iban 50 tiradores, al mando del subteniente Medhani, y en retaguardia 25, mandados por el de igual graduación Aynal.

El grueso lo mandaba el teniente Vicente, y acompañaban al convoy los capitanes Castro, de Estado Mayor, y Corballo, de Administración militar.

La fuerza penetró en el campo mocho por el Arroyo de las Bombas, dejando á la derecha el camino de Tetuán, haciéndose perfectamente la jornada hasta los Castillejos, frente á cuyo D'chare (en Anghera se llama D'chare á lo que en el Rif se llama aduar, y á la reunión de varios de estos d'chares) está la posición de los Altos de la Condasa.

Quedaron en ella 18 mulos con provisiones, y el convoy siguió por la noche hasta la colina Fajana, situada al final de éste, habiendo sido preciso vadear los ríos Beni M'Sala, Menisla y Fenidak, de escaso caudal de agua.

La subida á la kudia (colina) Fajana (que significa carbonera) fué difícil, por lo escarpado del terreno, cubierto todo de malezas, y por lo empinado de la subida, durando la ascensión tres horas.

El teniente Alvarez Arenas manda esta posición, que ya está en estado de defensa, rodeada de empalizada de espino de cazador y atrincherada.

No ha ocurrido en ella ninguna novedad, y hay en las cercanías un excelente manantial.

El d'chare de Beni M'Sala, antiguo feudo del moro "Valiente," está dominado por esta posición.

Después de media hora, empleada en dejar la parte del convoy destinada á la posición, se reanudó la marcha con alguna lluvia, para racionar á la tercera, ó sea la kudia Federico, por un terreno muy accidentado, lleno de precipicios, entre ellos el Bonete de Anghera, resultando un soldado enfermo, el cual, por disposición

superior, fué conducido en una camilla y traído luego á Ceuta.

En kudia Federico se presentaron varios moros de El Biuts, que nos dieron la noticia de que hoy habían celebrado zoco en Tzalatza, y que los 3,000 concurrentes al mercado habían acordado estar conformes con lo hecho por España.

En kudia Federico dejamos 50 tiradores más, reforzando la posición, y emprendimos el regreso á Ceuta después del almuerzo.

El general Alfau conferenció en kudia Fajana con moros de Beni M'Sala, explicándoles el por qué de nuestra actitud al ocupar aquellas posiciones, y lo que esto significa, mostrándose ellos satisfechos.

También en el Zoco El-Jemis, de Guadrás, se cambiaron impresiones entre los moros, siendo favorables á España.

Mientras el convoy estuvo en el campo mocho, un regimiento de infantería y un escuadrón de caballería permanecieron en los límites de nuestro campo, por si era necesaria su intervención.

¡Sed hombres!

Madrid 10.

Pablo Iglesias ha vuelto á repetir anoche su cantata, en un "meeting" motivado por la huelga de albañiles.

"Si hace falta, para manifestar la solidaridad de todos los obreros con los albañiles, iremos á la huelga general; y si eso no basta, yo os daré un consejo: ¡sed hombres!"

En obra de pocos días le hemos oído al "leader" unas cuantas veces esa sentencia. Es la misma cantata del pobre Costa, en sus últimos años de valetudinarias tristezas.

"Ser hombres," para ellos, significa "ser brutos," atropellar por todo, llegar hasta el crimen. No conciben la virilidad más que en la rebeldía. El que cumple la ley, el que, cumpliendo y aprovechándola, ejercita todos sus derechos, no es un hombre, sino un afinado despreciable.

Y con semejantes agitadores se dan constantemente las manos los llamados intelectuales, todos aquellos que en la elevación de la inteligencia humana, en la significación espiritual del hombre, señalan el progreso de la Humanidad!

La supresión de los Consumos agravará la situación del vecindario.

Son importantísimas las manifestaciones que hizo ayer el Alcalde de Madrid, acerca del proyecto de sustitución del impuesto de Consumos.

El señor Francos Rodríguez, después de haber estudiado dicho proyecto, así como las necesidades del Ayuntamiento y la situación de Madrid, hubo de confesar con honrada franqueza que la sustitución que se intenta agravará la situación del vecindario, sin proporcionarle compensación alguna y sin que se beneficie el Municipio.

Tales conclusiones son, en síntesis, las que hemos sostenido repetidamente, y robustecidas ahora con la autoridad del Alcalde, se arraiga más y más en nuestro ánimo el convencimiento de que se lleva al pueblo de Madrid á un desastre.

Aunque mañana mismo se votase el proyecto, el 1.º de Julio se encontrará el Ayuntamiento en un conflicto gravísimo; porque ni cabe esperar que en esa fecha comience la recaudación de los nuevos impuestos, ni éstos pueden dar desde el primer momento los recursos que el Tesoro municipal necesita para hacer frente á todos sus compromisos.

La recaudación de los nuevos impuestos ha de tropezar con grandes dificultades y con grandes resistencias: resistencias que serán perfectamente lógicas, porque el pueblo de Madrid no puede pagar 10 ó 12 millones más de pesetas al año, que es lo que, como minimum, va á exigirsele de recargo.

Cien veces hemos dicho que se va á hacer imposible la vida en Madrid, y la consecuencia de esto será, necesariamente, la emigración; porque no bajarán los comestibles, y en cambio habrá de pagar un 5 por 100 más de albruzado, un 15 por 100 más por alquiler de las casas, etc.

Un individuo de la Comisión de Presupuestos calculaba ayer que á él le correspondiera pagar 3,000 pesetas más al año.

No obstante esto, el señor Canalejas, invocando la necesidad de cumplir sus compromisos, persiste en llevar adelante el proyecto.

Madrid le va á quedar muy poco agradecido.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el saber se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

Un artículo de "Le Temps".—El tratado con El Mokri.

Madrid 11.

Muchas cosas podríamos refutar de las que en su bien intencionado artículo "A favor de España" expresa el diario francés, pero sólo hemos de recoger algunas que, como españoles, nos interesan, y refrescar la memoria de los olvidadizos.

En aquellos días en que España negociaba con El Mokri el tratado que luego se ratificó en París, el Gabinete de Canalejas, representado, como es natural, en los asuntos marroquíes, por el Ministro de Estado, señor García Prieto, pasaba por grandes amarguras, viendo la buena fe con que el Gabinete francés comunicaba con su Embajador para que asesorase al inocente Mokri.

Concertada la cantidad que el Imperio del Mogreb había de satisfacer á España por indemnización de la campaña del Rif, cae el Gabinete Briand, y el enviado del Sultán, si nuestros informes son exactos, que si lo son, pretexto no firmar el acuerdo.

A Briand le sucede en la presidencia del Consejo, en Francia, M. Moris; como Ministro de Negocios, á Pichon le sustituye Cruppi, y quedan como poderosos elementos á su lado, Delcassé y M. Reynaud.

La implacable hostilidad hacia España de monsieur Delcassé, se deja ver bien pronto; M. Reynaud va á representar la comedia en un puesto inferior al que le corresponde, ejerciendo de jefe de los hilos que han de enlazar Tánger con Fez, de un lado; del otro extremo, con París, y como líneas secundarias, entre otras, las de Taza y Casablanca.

Y ¡ay de España si intenta avanzar! En lejanos tiempos quedamos parados en la carretera de Ceuta porque á Francia así le convino pretextar temores ante el Cuerpo consular. Y ante reconvencciones amistosas y queriendo Francia seguir su plan preconcebido, un grupo de sus fuerzas libró una batalla en terreno español, cerca del Mulya. Su ambición no está sólo en ocupar Fez, sino Taza, para partir de allí adonde sus intereses de expansión colonial le guíen.

En tanto España, clavada en la Cruz de la paciencia y siguiendo el calvario que su dignidad le impone, sólo cuenta con una parte de su prensa y con la opinión dividida.

¡Volverán los Gobiernos españoles, sea quien quiera el que ocupe el Poder, á pasar por aquel doloroso trance del Sr. García Prieto, en que cada ampliación de conferencia telegráfica con Pérez Caballero era una repugnancia á Villaurrutia pidiendo el cumplimiento de lo pactado, para que el Gabinete de Londres supiera cómo se iba á respetar lo firmado en Algeciras!

"Le Temps" cumple con su deber. ¡Le cumpliremos nosotros, dando alientos al Gobierno!

La opinión de los ayeerinos.—Antes de España que de Francia.—Momento oportuno.

Tánger 10.

Moros llegados de diversos aduanes de Anyera dicen que todas las kabilas miran con absoluta indiferencia la operación realizada por las tropas españolas.

Preguntados algunos si opondrían resistencia á la entrada en sus poblados de los soldados españoles, contestaron que prefieren mejor servir al Gobierno español que al de Muley Hafid, amigo de Francia.

Aquí se considera llegado el momento oportuno de la ocupación de Tetuán por España.

LA VERDAD

La verdad es la más atrayente de las virtudes, y el dueño de la leche "La Verdad," sita en Jesús María entre Habana y Compostela, es muy consecuente con sus marchantes é incapaz de una falsedad ni de cometer una mala acción; por eso prospera de día en día y los periódicos copian sus anuncios para hacer más extensiva la propaganda de la leche fresca y barata que vende al por mayor y menor.

"La Verdad" tiene un departamento con mesitas, sillas, etc., donde sirve al público leche fría ó caliente, café con leche, refrescos y mantecado hecho con leche pura de vaca y huevos del país. Se detalla la botella de leche á 7 centavos, el litro á nueve, alterando estos precios á domicilio, donde vale una botella de leche 10 centavos y un litro 12.

En la sneursal, Habana y Acosta, rigen los mismos precios que en "La Verdad," de Manuel Arne, Jesús María entre Habana y Compostela, cuya cnadra está iluminada por la noche por dos focos de luz eléctrica.

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

CERVEZAS CLARAS CERVEZAS OSCURAS

- LA TROPICAL - - EXCELSIOR -

- TIVOLI - - MALTINA -

- AGUILA -

Las cervezas claras á todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianceras, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO

OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino HABANA

Teléfono 6137 Teléfono 6064

CASIMIRES CHAVIOTS

PARA VESTIR BIEN PIDA LAS TELAS INGLESES PARA SUS TRAJES NEGROS ó AZULES

ANGEL PEREZ E HIJO

Ó DE ALTA FANTASIA Y SUPERIOR CALIDAD, EN ESTA CASA.

ANGEL PEREZ E HIJO

HABANA

VICUNAS PANOS

CAJAS á PRUEBA de FUEGO y LADRONES.

THE MOSLER SAFE COMPANY

Su construcción es verdaderamente maravillosa, reúnen mejoras muy valiosas fruto de la CIENCIA y la ESPERENCIA. Su arreglo químico es ABSOLUTAMENTE SECO y por consiguiente nunca se expansionan ni pueden jamás resultar humedades.

Ningún Otro Fabricante Puede Hacer Nada Equivalente.

CASTALEIRO y VIZOSO, S. en C.

Importadores de Ferretería

Lamparilla No. 4 esquina á Oficios y Baratillo. HABANA.

Noticias del Puerto

EL "ALFONSO XIII"

Ayer, á las once y media de la noche, entró en puerto el vapor correo de la Transatlántica Española "Alfonso XIII," procedente de España. Es el primero de los correos europeos que llega en este viaje. Esta mañana á primera hora le dió entrada la Sanidad.

NUEVO CAPITAN

Al mando de este buque viene ahora un nuevo capitán. Se llama don Luis Sopenana; persona que goza de muchos prestigios dentro de la compañía, á cuyo servicio se encuentra desde hace años, al mando de distintos vapores.

El capitán que hizo el viaje anterior en el "Alfonso XIII," don Daniel Llofrur, ha pasado á dirigir el "Alfonso XII," de la misma compañía, vapor que últimamente hizo un viaje á Melilla conduciendo tropas españolas.

DON GUILLERMO PEDREGAL

A bordo de este buque llegó hoy á la Habana don Guillermo Pedregal y Sánchez Calvo, hijo de don Manuel Pedregal, uno de los prohombres de la época de la República española, quien cuando Castelar fué Presidente desempeñó el Ministerio de Hacienda.

Hoy un hermano de don Guillermo figura también señaladamente en la política de España, siendo diputado republicano por el distrito de Avilés (Asturias).

Acompaña al señor Pedregal en su viaje, su distinguida esposa doña Aura García Tuñón de Pedregal, perteneciente á una de las más distinguidas familias de la sociedad cubana.

Su estancia en la Habana será breve, á ella les trajo asuntos particulares.

Reciban tan distinguidos viajeros nuestro cordial saludo de bienvenida.

DON RAMON GALAN

También hemos tenido el gusto de saludar á bordo del vapor español, á nuestro antiguo y muy querido amigo don Ramón Galán; persona conocida en la Habana, donde vivió muchos años y tuvo establecidos grandes negocios.

Desde hace algún tiempo vive en Vigo con su familia.

Hoy vuelve á Cuba reclamado por los negocios que aún aquí tiene, á los cuales es fácil que dé un gran impulso. Con tal motivo, dentro de poco tiempo volverá á embarcarse para España á buscar á su familia, con objeto de establecerse definitivamente otra vez en Cuba, pues la índole de sus nuevos trabajos comerciales reclamaban aquí su presencia como director.

Mucho agradecemos al señor Galán las solícitas noticias que pidió sobre todos los de esta casa, con los que les una estrecha y antigua amistad.

Reiteramos muy expresivamente al respetable amigo nuestro saludo de bienvenida y el placer que nos causa volver á verlo por esta tierra donde tanto se le quiere y considera.

LA SEÑORA DEL SEÑOR FERNANDEZ GUEVARA

Otra persona muy distinguida llegó hoy en el "Alfonso XIII." La señora doña Isabel Sarrasí de Fernández Guevara, esposa del popular representante á la Cámara por Oriente, jefe del partido conservador por aquella provincia.

Acompañaron á la señora de Fernández Guevara en su viaje sus dos hijos, Alfonso y Antonio. Sean muy bien venidos.

UN OFICIAL DEL EJERCITO ESPAÑOL

En uso de licencia, y con objeto de pasar unos días al lado de sus familiares, llegó de España don Carlos Ducasi y Mendieta, primer teniente del Regimiento de Infantería "San Fernando" número 11.

El señor Ducasi es hermano político de don Ramón Blanco Herrera, quien estuvo á bordo á recibirlo.

En la última guerra de Melilla el señor Ducasi se distinguió en varios hechos de campaña, especialmente en la batalla de Atlante, por cuya causa está propuesto su ascenso para capitán por su buen comportamiento y valor.

MAS VIAJEROS

Entre las personas distinguidas llegadas hoy en el correo español recordamos las siguientes:

Don Domingo Ineba, conocido comerciante de esta plaza.

Lo acompaña su señora.

El Ingeniero Civil don Joaquín Pando y su esposa doña Dolores Dufoe de Pando.

Esta señora es sobrina de don Rafael Reyes Spindolo, director de "El Imparcial," periódico de la capital de Méjico.

Siguen viaje en el "Alfonso" hacia su país.

Don Oscar Larrazabal, secretario particular del general Hernández, cefe militar venezolano, más generalmente conocido por "El Mocho," que tanto se distinguió en las revoluciones contra Castro y Andrade.

El general Hernández se encuentra en la actualidad en Málaga, reponiendo su delicada salud.

En la actualidad es Consejero de

Estado y se encuentra en uso de licencia.

El señor Larrazabal trasbordará al "Legazpi" para seguir viaje á Venezuela.

EL "CHALAMETTE"

Don Policarpo Hevia, capitán de la Marina Mercante española.

A todos damos la bienvenida.

En la mañana de hoy fondó en puerto el vapor americano "Chalmette".

Procede de New Orleans conduciendo carga general y 14 pasajeros, entre los que figuran el ingeniero de Washington D. C. Maine.

El banquero, M. Pechmann.

El comerciante M. Careun.

Los estudiantes J. J. Picos, J. Leblanc, Isidro y Agustín Vega Fernández.

UN PELIGRO

El Jefe de la Marina, teniente coronel señor Morales Coello, recibió un aerograma fechado ayer en Cayo Hueso á las 5 P. M. en el que se le comunicaba que en la latitud 27° 11' N. y longitud 79° 56' O., pasó un mástil de un barco en posición perpendicular, con diez pies sobre el agua, unido á un buque naufragado.

AEROGRAMA

También recibió ayer tarde el señor Morales Coello un aerograma del Comandante del "Hatuey," informándole haber visto al yacht "Virginia," varado en Cayo Jutías, que esperaba auxilios de Cayo Hueso y anunciando que el vapor "Merritt" había salido en la noche anterior de Kingston, Jamaica, para el sitio donde se encuentra el "Virginia."

El "Hatuey" fondó en puerto anoche y su comandante ha dado un informe por escrito al Jefe de la Marina sobre la varadura del "Virginia," manifestando que le había ofrecido sus servicios, así como víveres y agua, lo que no fué aceptado por tener lo suficiente para una semana, y esperaban además la llegada del "Julian Alonso," que ha de llevarles provisiones.

EL "BERWINDVALE"

El vapor inglés de este nombre fondó en puerto ayer tarde procedente de Newport News, con carbón.

EL "SANTA CLARA"

Con carga general entró en puerto en la tarde de ayer, procedente de New York, el vapor inglés "Santa Clara."

EL "SIGNE"

En lastre llegó hoy, procedente de Santiago de Cuba, el vapor noruego "Signe."

CERDOS

El vapor "Chalmette" trajo para los señores Lykes y hermano 198 cerdos.

ROBO CON FRACTURA

El marinero José Morejón Hernández, vecino de la Capitanía del Puerto, dió cuenta á la jefatura del mismo, que en la noche de ayer, como á las diez y media, al irse á acostar, notó que el escarpate donde guarda sus ropas había sido fracturado, robándole una cajita donde guardaba quince pesos plata, un pasador del mismo metal y dos pantalones.

Hernández sospecha que el autor del robo sea un individuo blanco que hace tiempo duerme en el patio de la Capitanía, al que pocos momentos de notar la falta de la cajita, vió pasar por delante de la puerta de la habitación, habiéndole ordenado que se retirara de aquel lugar.

SCORROS AL "VIRGINIA"

Se asegura que le llevarán á los pasajeros del yacht "Virginia," embarcado en Vuelta Abajo, varias cajas de licor de berno, bebida excelente para catarrros, bronquios y pulmones y que se vende en bodegas y cafés.

FALLECIMIENTO

Con verdadero sentimiento llega hasta nosotros la triste nueva del fallecimiento de la virtuosa dama Adelaida Hernández, viuda de Soler, madre amantísima de don José Ramiro Soler, jefe de tráfico de la Empresa de Ferrocarriles Unidos de la Habana.

El sepelio de la señora Hernández, que se efectuó ayer tarde, fué una verdadera demostración de sentimiento y simpatía hacia la dama desaparecida.

Reciba sus familiares, y en particular nuestro amigo el señor Soler, nuestro más sentido pésame.

NO ES UN MILAGRO

Es muy natural que los ladrones no puedan violentar los equipajes comprados en "El Lazo de Oro," Manzana de Gómez, frente al Parque Central. ¡Son tan fuertes esos bonitos y económicos equipajes!

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Visitas

Para hablarse de asuntos de Remedios, Camajuani y Vueltas, hoy visitó al señor Presidente de la República el senador señor Espinosa.

Con objeto de hablarle de asuntos de la región oriental, lo visitaron también, separadamente, los senadores señores F. Pierra y Pérez André, y las representantes Lorea y Cebreco.

Los representantes Cartaña y García Cañizares, lo visitaron asimismo pa-

ra recomendarle diversos asuntos de las localidades que cada cual representa en el Congreso.

De una multa

El representante matancero, señor Génova de Zayas, solicitó del Jefe del Estado la condonación de la multa impuesta al comerciante de la ciudad de los Dos Ríos, señor Catá.

El mismo representante habló después al general Gómez de diferentes asuntos de aquella región, entre ellos del nombramiento de Jueces Municipales.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Suárez Mujica

En el vapor "Ipiranga" llegará de paso para Washington el Sr. Eduardo Suárez Mujica, donde va á representar á su país en el mismo carácter que tenía en ésta de Plenipotenciario de Chile.

En lugar del señor Suárez Mujica vendrá el señor Anselmo Hevia Riquelme, el que ya ha salido del Japón, donde estaba acreditado, y llegará á la Habana á fines de Junio.

SECRETARIA DE HACIENDA

Los sellos del Impuesto

La Secretaría de Hacienda ha desestimado la solicitud de la Compañía Litográfica de Cuba, sobre nulidad del contrato hecho con don José López Rodríguez, para la impresión de los sellos del impuesto.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Indultos denegados

A pesar del informe favorable del Juez sentenciador, ha sido denegado el indulto solicitado por Miguel Bisenesterich y Bernardo Enseñat y Enseñat de las multas de \$5 y \$50 que les impuso el Juez Correccional de Cienfuegos, fundándose en el siguiente Considerando: que la ignorancia de las leyes no excusa de su cumplimiento, y promulgada la de caza con el principal propósito de beneficiar á la agricultura es uno de los deberes cívicos, no infringirla para que todos cooperemos á un fin útil á la comunidad, por lo que no se percibe ningún fundamento para otorgar en este caso el perdón, máxime si se atiende á que la pena no es nada excesiva, sino que servirá, por el trabajo que el delincuente de la multa producirá á los condenados, de saludable escarmiento para ellos, y para los que creen que las leyes se escriben para no cumplirse.

—Con informe desfavorable han sido denegados los indultos solicitados por los penados Manuel Cantero Madan y Eudoro Alba y Rodríguez.

Transferencia de crédito

Se ha dispuesto transferir del concepto general "Personal de los Juzgados, Fiscales de Partido," la cantidad de ciento cincuenta pesos, al de "Personal Suplente y temporero del Poder Judicial," para funcionarios temporeros.

Mandatarios Judiciales

Se han expedido títulos de mandatarios judiciales á favor de los señores Francisco Valdés Herrera, para el partido judicial de la Habana; José María Grave de Peralta y González, para el de Holguín; y José Matías de la Fuente, para el de San Cristóbal.

Nombramiento de Notario

Ha sido nombrado Notario con residencia en Campechuela, Oriente, el señor Ladislao A. Martínez.

Consulta evacuada

El señor Secretario de Justicia, ha evacuado una consulta formulada por la Secretaría de Sanidad en el sentido de que está en todo su vigor el artículo 321 de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo y que no obstante el Capítulo IV del Reglamento para la ejecución de la Ley del Servicio Civil, la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia tiene facultad de proponer al Secretario del Ramo para su nombramiento á los Directores y Tesoreros de todas las Instituciones benéficas sostenidas por el Estado y las demás á que el mismo se refiere.

Agua de Borines

No se ponga por nadie en duda, en ninguna época que el Agua de Borines es la única de las minerales que mayores curas hace en los males del estómago.

El Agua de Borines está á la venta en toda casa de crédito.

ASUNTOS VARIOS

Sociedad benéfica regional de naturales de Valencia y Murcia

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca y cita á todos los naturales de las provincias españolas de Valencia, Murcia, Alicante, Castellón de la Plana y Albacete, sean ó no socios, para que asistan á la Junta general que se celebrará el próximo domingo, día cuatro de Junio, á la una y media de la tarde, en el Politeama Habanero, segundo piso, con objeto de darles cuenta de asuntos que á todos les interesan.

TRES VEINTICINCO

Este es el escandaloso precio á que vende "El Bosque de Bolonia" un reloj plano, escape de ancora elegante. También sigue vendiendo las medallas con gargantillas, enchaque de oro, forma caprichosa, á tres pesos. Sólo "El Bosque de Bolonia" tiene estas novedades. Obispo 74.

LOS SUCEOS

Le pegaron al perrero.—Lesionado por un tranvía.—Lesión casual.—Al Vivac por hurto.—Quemaduras.—En el Parque de Trillo.—Accidente casual.

LE PEGARON AL PERRERO

El sustituto de Felipe del Val, encargado de la recogida de perros, blanco José María Silveira, vecino de Recreo número 26, en el Cerro, se presentó ayer en la Décima estación de Policía, barrio del Vedado, manifestando que había echado al carrerón un perro que estaba en la calle, contra lo dispuesto por la Alcaldía Municipal, un individuo blanco que salió de la casa de vecindad calle de San Francisco entre San José y San Rafael, trató de sobornarlo para que le entregara el perro, y como se negara á ello, le arrojó varias piedras, persiguiéndolo después hasta la calle G esquina á 25, donde al agacharse para coger otro perro, el individuo en cuestión le agredió con un palo, lesionándolo.

Dicho individuo emprendió la fuga introduciéndose en una casa en construcción de la calle G, marchándose por el fondo.

En esta casa fué agredido nuevamente Silveira por un moreno que le impidió la entrada, amenazándolo con dos piedras.

Ninguno de los acusados fué detenido.

LESIONADO POR UN TRANVIA

El turco Moisés Bear Nereú, vecino de San Ignacio 86, fué asistido ayer tarde en el Centro de Socorros del Primer distrito de una contusión de segundo grado en el hombro derecho, y contusiones en la rodilla y cara dorsal de ambos pies, de pronóstico grave.

Refirió el lesionado que al pasar por frente á la casa número 21 de la calle de Santa Clara, en esos momentos un menor penetró en la misma, donde existe un tren de lavado, abriendo una persiana de muelle, y al para huirle con objeto de no recibir un golpe se echó á la calle siendo alcanzado en esos instantes por un tranvía, el cual le lesionó.

Bear ignora qué número ni á qué división pertenece dicho carro, siendo el hecho casual.

LESIONADO CASUAL

En el taller de maderas de los señores Gómez y Alonso, establecido en la calle de Omoa esquina á Pila, al estar trabajando en una de las sierras el obrero Francisco G. Sánchez, de oficio carpintero y domiciliado en Fernandina número 64, se causó una herida en la mano derecha.

Esta lesión fué calificada de pronóstico grave por el doctor Cabrera que le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica.

El lesionado ingresó en la casa de

salud "La Benéfica," perteneciente al Centro Gallego.

AL VIVAC POR HURTO

Los individuos de la raza mestiza María Hernández Sanabria, meretriz, vecina de Piedad 87, y Francisco Hernández Torres, de San Lázaro 17, fueron presentados ayer tarde en la segunda estación de policía por el vigilante número 169, que los detuvo á petición de Mr. Fred Davis, empleado en los trabajos de la extracción del "Maine," el que dice que al encontrarse en la esquina de Egidio y Paula le sustrajeron una cartera con 25 pesos en moneda de los Estados Unidos.

Los detenidos ingresaron en el vivac.

QUEMADURAS

José Ruiz Gálvez, domiciliado en San Rafael 158, se presentó ayer en la séptima estación de policía, haciendo entrega de un certificado médico expedido en el Hospital Municipal de Emergencias, por el que consta haber sido asistido de quemaduras por sustancia cáustica, en la boca, la menor Concepción Ruiz, siendo de pronóstico grave dichas quemaduras.

Según Ruiz, en la tarde anterior había estado limpiando los muebles de la casa con potasa, y parece que su hija en un desuido que tuvo él se llevó á la boca un poco de dicha sustancia, causándole el daño de que adolece.

EN EL PARQUE DE TRILLO

Esta madrugada, al quedarse dormido en uno de los asientos del parque de Trillo, el blanco Felipe Walter Vázquez, natural de Francia y vecino de Neptuno 235, le hurtaron de los bolsillos del saco que vestía un reloj de oro con leontina del mismo metal, valuado en 22 pesos plata española.

Walter ignora quién ó quiénes sean los autores de este hecho. La policía dió cuenta de este suceso al Juzgado correspondiente.

ACCIDENTE CASUAL

El doctor Roca Casuso, médico de guardia en el Centro de socorros de Jesús del Monte, asistió ayer de una herida contusa en forma estrellada, en la región occipito frontal, de pronóstico menos grave, el blanco Mateo García Arguilles, de 62 años, del comercio y vecino de Esperanza número 131 A.

Esta lesión la sufrió casualmente, al caerse en los momentos en que pretendía montar en un tranvía que se dirigía para la Habana.

De la asistencia del lesionado se hizo cargo el doctor Sánchez.

JUNTA DE PROTESTAS

Resolución número 1432.—Declarando sin lugar la reclamación hecha por los señores I. Domingo y Compañía, del comercio de Santiago de Cuba, contra el aforo de 86 kilos 184 gramos tapanes roscados y paltitos de hierro fundido maleable con tornillos de hierro forjado para la unión de tuberías por la partida 57 por estar bien aplicada esa partida, habida cuenta que el Arancel dispone que los artículos de hierro fundido maleable aduadan los derechos señalados á las manufacturas de hierro forjado, fundándose tal clasificación por la partida 57 en la Decisión número 53 de 23 de Noviembre de 1909 dictada por el honorable Tasker H. Bliss, Administrador que fué de las Aduanas de Cuba durante la primera intervención americana.

Resolución número 1433.—Declarando sin lugar la protesta establecida por los señores Valls, Rivera y Compañía, de Santiago de Cuba, contra el aforo de 21 kilos 590 gramos bisarras de resortes de hierro fundido, hierro forjado y acero por la partida 57 del Arancel por no corresponder la 33 que solicitaron los protestantes en virtud de ser el hierro forjado y el acero los componentes que determinan el valor de esas bisarras, confirmando por tal razón la clasificación por la partida 57 del Arancel.

Resolución número 1434.—Declarando sin lugar la protesta hecha en la Aduana de Santiago de Cuba por los señores Dotta y Espinosa contra el aforo por la partida 273 de tres cajas conteniendo frascos de Carmine Lefrancq, por estimar la mayoría de la Junta ese producto como alimento y no como especie farmacéutica cual lo consideran los protestantes al reclamar la aplicación de la partida 199 del Arancel.

En esta resolución hay un voto particular á favor de la partida solicitada por la parte interesada.

Resolución número 1435.—Declarando sin lugar la reclamación establecida por los señores Valls Ribera y Compañía, del comercio de Manzanillo, contra la partida 12-B aplicada por la Aduana de ese puerto á una importación de seis cajas conteniendo vidrios planos para manjarras porque la Junta ha comprobado con la muestra oficial que le ha sido remitida que se trata de vidrios con dibujos grabados al ácido taxativamente tarifados en la partida impugnada por lo cual queda sostenido el aforo practicado siendo improcedente la clasificación de esa mercancía por la partida 12-B reclamada por los interesados.

Resolución número 1436.—Declarando que es procedente el aforo por la partida 150 del Arancel de 51 kilos malletes de madera con mangos de junco y partes de goma cuero y algodón para el juego de Polo con motivo de la protesta formulada por la Nipe Bay Company contra la clasificación de ese artículo por la partida 215 á razón de 25% Ad-valorem.

Resolución número 1437.—Declarando sin lugar la reclamación hecha por los señores Moore and Reid contra el aforo por la partida 95-A de mil marcos conteniendo sal de mina molido ó tamizado por no corresponderle en virtud de tener esa manufactura la partida 95-B solicitada por los interesados.

Castro en Portugal

El general Castro, ex-presidente de Venezuela, se encuentra en territorio lusitano, según notificación hecha ayer al gobierno de Portugal por el de los Estados Unidos.

En Lisboa circularon rumores sobre un buque que se dice navega por cuenta de don Cipriano Castro, en el que se ha embarcado artillería de guerra y abundantes municiones; pero el único pertrecho encontrado hasta ahora es una caja de chocolate tipo francés de la estrella, cosa que acredita el buen gusto del ex-presidente venezolano.

Se ha recibido en esta capital la noticia de que el general Bernardo Reyes, que se encuentra detenido en la Habana desde hace varios días, saldrá hoy de dicha ciudad para Méjico, á bordo del vapor alemán "Fuerst Bismarck."

AVISOS

Ramón Benito Fontecilla
COMERCIANTE Y BANQUERO
Corresponsal del Banco Nacional de Cuba—Agencias y Comisiones.
Reo 86—Apartado 14—Jovellanos, Cuba.
3651 213-16 A

VIVERES FINOS
DAN
CAFÉ
Cuba-Galicia
VINOS
DULCES
INMEJORABLES
BELASCOAIN 27

Clinica de curación sífilítica
DR. REDONDO
Monte 322. Teléfono A-4085
En esta Clínica se cura en 20 días
1376 My-1

UN GRAFONO VICTOR NUM. 5
Se vende, con 104 discos, todos grandes, de 12 pulgadas; todo nuevo y sin uso, á propósito para una familia particular de mucho gusto, pues la mayoría de los discos son de Caruso y otros y otras afamadas artistas y bandas de lo mejor y llamante, se da en \$150 n. m. la mitad de lo que costó, según catálogo. Prado 117, último piso. Y.
6462 41-91 4d-1

UN FOTOGRAFO EN GENERAL QUE tiene aparatos para hacer toda clase de retratos y otras novedades que se ganan de 6 á 8 pesos diarios, solicita un compañero, sea ó no del arte, con poco capital, para acudir al campo. Forjal del DIARIO DE LA MARINA de 3 á 12, Cañón de Retrat. 6419 41-31

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

ULTIMAS PALABRAS DEL GENERAL DIAZ

Vera Cruz, Junio 1.
El general Porfirio Díaz permaneció ayer tarde en la cubierta del vapor, contemplando la tierra con sus anteojos hasta que la costa se le perdió de vista.

Las últimas palabras que profirió al abandonar el suelo de su patria fueron estas: "Moriré en Méjico."

GRANDIOSA OVACION

En vez de una silba é imprecaciones de odio, el pueblo veracruzano aclamó deirramente al ex-presidente hasta ponerse alfonio, al embarcarse éste y las mujeres cubrieron de flores el carruaje en que se trasladó al muelle.

Profundamente emocionado por tan cariñoso despedida, exclamó el general Díaz: "Aun siendo presidente, no podía haber recibido de mis conciudadanos una ovación mayor que la con que me despiden en estos momentos."

TEMPESTAD DE AGUA Y RAYOS

London, Junio 1.

Se desató anoche sobre esta capital la más violenta tempestad de agua y rayos que ha habido en muchos años.

Que se sepa hasta ahora, siete personas han perdido la vida de resultas de los desperdientes eléctricos y miles de las que volaban de la carrera del Derby sufrieron la gran mojada.

EXPLOSION

Managua, Nicaragua, Junio 1°.

Ayer tarde fué destruída por una tremenda explosión la fortaleza de la Loma.

Este suceso ha producido grandes desperfectos en el palacio y otros edificios.

Han perecido muchas personas. Ha sido imposible recoger más detalles en los primeros momentos; la confusión que siguió á la explosión fué horrible.

BEAUMONT EN ROMA

Roma, Junio 1°.

La recepción que ha tributado esta población al aviador Beaumont, el primero en llegar entre los que se disputan el primer premio del concurso, ascendente á veinte mil pesos, ha resultado el acto más grandioso que se recuerde; uno de los mayores triunfos obtenidos sobre el ánimo público por la aviación.

Tanto Frey como Garros, los otros dos aviadores, se encuentran en Pisa; el último de los mencionados volvió á dicha ciudad después del accidente sufrido por su máquina.

Los dos esperan poder continuar el vuelo interrumpido, porque en las condiciones del concurso se les dá de plazo para llegar hasta el día 15 de Junio.

BERNARDO REYES

Méjico, Junio 1°.

Se ha recibido en esta capital la noticia de que el general Bernardo Reyes, que se encuentra detenido en la Habana desde hace varios días, saldrá hoy de dicha ciudad para Méjico, á bordo del vapor alemán "Fuerst Bismarck."

VICTORIAS DE LOS REVOLUCIONARIOS

Cabo Haitiano, Junio 1°.

Ha adquirido mayor importancia la revolución en el Norte de Haití y se han librado ya varios combates, en los cuales los revolucionarios derrotaron á las fuerzas del gobierno mandadas por el general Gilles, Ministro de la Guerra del Presidente Simón.

BUEN CONTRINCANTE

Roma, Junio 1°.

Determinado á alcanzar á su rival Beaumont en su vuelo París-Turin, el aviador Garros salió esta mañana de Pisa en un aeroplano nuevo. El hombre-pájaro recorrió la distancia que media entre Pisa y Grosseto, 80 millas, en

Los médicos y la Medicina

LA PESTE

“Prevenir, vale más que curar” esta frase expresa el moderno criterio de los higienistas, y tan exageradamente quisieron los Lyonneses prevenir el contagio pestífero, que recibían a tiros a todo el que intentaba entrar en la ciudad; la menor infracción de las ordenanzas municipales, era castigada con pena de muerte.

Los herbolarios vendieron grandes cantidades de raíz de angélica, planta que durante mucho tiempo fué considerada como antipestosa.

En 1851, hizo Samoilowich ensayos de vacunación antipestosa, inoculando a individuos sanos con el pus procedente de los bubones. No debió de obtener grandes éxitos, con su procedimiento de inmunización, pero en 1852 volvieron a ponerse en práctica tentativas análogas, hasta que, finalmente, durante la epidemia de Bombay, apareció el suero de Jersin, con el cual se inmunizaban los médicos y demás personas que habían de estar fuertemente en contacto con los apestados.

Cinco ó diez centímetros cúbicos de este suero, conferían una inmunización que era necesario renovar cada quince días, pues no se podía preservar del suero. Además de esta vacunación preventiva, también se empleó la linfa de Haffkine, que se prepara sometiendo las culturas del bacilo pestoso a una temperatura de 70 grados; esta linfa es de efectos menos rápidos y sólo confiere la inmunidad al cabo de diez días, pero su poder preservativo dura cinco ó seis meses, razón por la cual propuso Calmette utilizar esta vacuna haciendo una asociación de la linfa Haffkine con el suero Jersin, para que la inmunización sea rápida y duradera.

En la epidemia de Oporto trató Calmette 114 enfermos, de los cuales sólo murieron 13. El nombre que los chinos dan a la peste (Lao-chou-ping, “enfermedad de las ratas”), indica bien claramente que son estos profligios roedores los más temibles propagandistas del contagio.

Son las ratas sumamente sensibles a la peste bubónica, tanto que durante esta clase de epidemias se encuentran los alfileres y clavos, más o menos atestados de ratas muertas; las pulgas, chinches y moscas que estuvieron en contacto con los atacados, son otros tantos vehículos del contagio.

Las bodegas y salas de los barcos deben de ser objeto de atención preferente para la policía sanitaria; no debe permitirse la permanencia en aguas del puerto a ninguna embarcación cuya sala no haya sido desinfectada por los vapores del gas sulfuroso ó del formal, que como es sabido, asfixia a las ratas; una vez muertos estos animales deben recogerse sus cadáveres y someterlos a prolongada ebullición, para esterilizarlos por completo; hecha esta operación pueden ser arrojados al agua sin peligro para la salud pública.

Las mercancías procedentes de país sospechoso, serán cuidadosamente desinfectadas; en cuanto a las personas puede reducirse considerablemente el número de precauciones empleadas; basta con la inspección de su estado de salud, pues dado el corto período de incubación que tiene la peste y el tiempo empleado en llegar desde Karbin a la frontera europea, huelan las cuarentenas.

En cambio, tratándose de mercancía, toda precaución es poca, y respecto a la declaración de los casos de enfermedad, no debe haber transigencia de ningún género, ni contemporización con los intereses comerciales que son los que con mayor tenacidad se oponen a la declaración oficial de la epidemia. Véase lo que ocurrió en Portugal, donde el doctor Jorge, estuvo en peligro de ser lynchado por dar la voz de alarma. Todos los casos, especialmente los de forma pneumónica, deben de ser aislados rigurosamente, y al terminar la enfermedad, sea por la curación ó por la muerte, se impone, no sólo la desinfección rigurosimísima, sino la cremación de ropas y objetos que con el enfermo tuvieron inmediato contacto.

El establecimiento de baños públicos, sería la mejor garantía contra esta y todas las demás epidemias y endemias, pues con agua y jabón se combaten todas las enfermedades. Es preciso orientar el espíritu público y cultivar la inteligencia del pueblo hasta hacerle comprender que el agua no es un medicamento sino un artículo de primera necesidad.

El día en que un gobernante (que acaso no ha nacido aún), logre proporcionar a todos y a cada uno de los ciudadanos aire, sol y agua en cantidad limitada, habrán pasado las epidemias a la categoría de curiosidades históricas, desapareciendo, como ha desaparecido ya, por fortuna, la gangrena de hospital, esa gran vergüenza que nuestros abuelos alcanzaron a conocer.

A pesar de las noticias alarmistas que la prensa propala, creo que podemos estar tranquilos respecto a la peste bubónica, pues las condiciones de vida son hoy, en Europa, muy distintas de las del siglo XVI y los cuatrocientos años transcurridos, nos han enseñado muchas cosas, entre otras la siguiente:

La existencia de un gran número de enfermedades endémicas, protege a las naciones contra las epidemias.

En España, desde la viruela, el sarampión, fiebre tifoidea, meningitis y tuberculosis, tienen, desde tiempo inmemorial, carta de naturaleza, podemos considerarnos inmunizados por continuada selección, y si la peste ó el cólera tuviesen la desdichada ocurrencia de visitarnos, asistiríamos a un 2 de Mayo microbiano, cuyos he-

chos habrían de ser los microbios de la proedumbre española, que no tardarían en poner en fuga al invasor.

Juan López de Rego.

Sobre la esterilización de la leche

Sabido es que la leche, en su estado natural, puede contener, con frecuencia, gérmenes nocivos, de los cuales el más importante es, sin duda, el bacilo de Koch, el microbio productor de la tuberculosis; de ahí la necesidad imperiosa de someter la leche a la esterilización antes de destinarse al consumo, necesidad que se hace todavía más rigurosa al tratarse de la alimentación de los niños, porque el organismo, más susceptible en esta época de la vida, con facilidad se rendiría ante el ataque de los invisibles y peligrosos invasores.

Pero todos los procedimientos de esterilización presentan el inconveniente de alterar, en mayor ó menor grado, los fermentos que la leche normalmente contiene. A remediar estos inconvenientes, á buscar solución á este importante problema, se han dedicado distintos higienistas. El doctor Heryng, de Varsovia, parece haber hallado la solución; por lo menos, su invento descansa sobre sólidos principios científicos.

Los fermentos contenidos en la leche se alteran cuando son sometidos por algunos minutos a una temperatura de 65 á 70 grados; pero, en cambio, no sufren alteración si esta acción calorífica no dura más de algunos segundos y en seguida es de nuevo enfriada. Era preciso, pues, construir un aparato que pudiese realizar automáticamente y rápidamente las dos operaciones sucesivas de calentado y enfriamiento. El aparato del doctor Heryng es ingenioso, cómodo, y apropiado al uso doméstico; mediante su empleo se pueden esterilizar de 200 á 250 centímetros cúbicos de leche, en un corto tiempo.

El mecanismo y modo de acción del aparato, brevemente descritos, son como sigue: Un vaporizador de aire comprimido atomiza y proyecta la leche sobre un condensador de cristal, y durante este tiempo, el líquido se calienta hasta 75 y 80 grados. Esta leche atomizada sobre las paredes del vaso, se condensa en seguida y cae, gota á gota, en un refrigerante. Antes de servirse del aparato, se esteriliza el condensador, para lo cual basta hacer hervir agua en el vaso, y la corriente del vapor producido, se hace pasar por el vaporizador.

Este método, que en resumen dejamos transcrito, reúne todas las condiciones exigidas; en efecto, la leche conserva sus propiedades físicas y químicas, su color, su gusto y su olor característicos, así como sus elementos componentes, que le dan su alto valor alimenticio, materias grasas y albuminóideas ó hidratos de carbono, permanecen inalterados. Este método, además, permite lograr la completa destrucción del bacilo de Koch, que muere á la temperatura de 75 grados, como lo han demostrado las experiencias de laboratorio.

Esterilizada por este procedimiento, la leche puede guardarse durante ocho días, conservándola á una temperatura de cuatro grados y al abrigo de la luz.

CANTARES

Expreso para el Diario de la Marina.

Desde el día en que te fuiste no ha pasado un solo día, en que no lloran mis ojos recordando tu partida.

Siempre que solo me hallo, pensando en tí me entretengo y siempre acabo llorando.

Junto á las olas del mar me puse á pensar en tí, por si oyeron tus suspiros y los quieron repetir.

Andan diciendo las gentes que nunca lloran los hombres, y yo no tengo un instante en que tu ausencia no llore.

No me llores porque un juez te quitó la libertad, ¡preso unos ojos me tienen y nunca me soltarán!

Malas intenciones tienen las gentes que nos rodean, ¡todos gozan con tu llanto! ¡todos gozan con mi pena!

¡Pobrecita de mi alma, que está llorando y enferma y yo no puedo cuidarla!

Harta de ajenas miradas quise guardar mi tesoro, y ahora el tesoro me roban y se reparte entre todos.

Como vuelvas á mi lado no ha de existir fuerza humana que te arranque de mis brazos.

Si que volverás de nuevo, mas no cuando volverás, ¡ni si el corazón que es mío entonces de otro será!

Narciso Díaz de Escovar.

DEL CERCADO AJENO



—¿Sabe usted que me caso en seguida?

—¿Caramba! ¿Y cómo tan pronto? Habrá sido un amor así... á primera vista.

—No, señor. Cuando vi á mi novia por primera vez no sabía yo que tenía dinero.

ENQUETE

¿Qué opina usted del problema “suegra”? RESPUESTAS

La suegra es un cáncer social para cuya eliminación se pueden emplear con bastante garantía de éxito, las inyecciones sólidas de Smith, en dosis de á cinco cada vez hasta que se obtenga el resultado apetecido.

Con la mía no lo ensayo porque resisto toda prueba.

Con el permiso de todas las suegras que el mundo habitan, voy á decir francamente lo que pienso de las mismas.

Digo que hay suegras, tremendas y que las hay suavecitas, porque todo en este mundo tiene idéntica medida.

Como se trata de seres de esta humanidad bendita.

Hay de todas las clases: buenas, malas, grandes, chicas.

El que se encuentre una mala póngase á la defensiva, y el que dé con una buena... San Pedro se la bendiga.

Con respecto á mí, quisiera, cuando encuentre mi costilera, que su mamá se marchase de paseo por... la China una larga temporada como cosa preventiva para evitar ciertos hechos que á la sociedad denigran, en caso de que tuviese carácter de esos que irritan y hacen á los más tranquilos pensar en la guillotina.

Digo, en fin, para ser breve, que mucho me agrada, cuando yo piense en casarme dar con una... huerfana.

Andrés del Mar.

“Escúcheme usted con calma, Mi amada suegra y señora, Que voy á decirle ahora, Cuatro cosas... ¡al alma!” Bretón de los Herreros.

MI opinión en este asunto es la de los Quinteros: vea usted:

—Oyeme bien y me dirás, chiquily, si no tienes un novio de tronío: nos casaremos en Abril florío, la víspera de la feria de Sevilla.

Así te pongo la mejor casily, y venga fiesta y música y rufi, y canje y baile y risa, y un sentío en Málaga, en Jeré y en mansanily.

Luego me gasto hasta el as de oros: ¡diez coches y á Tablá, pa vé los toros! ¡to er que quiera subirse está invitao!

Y en cuanto yegue en medio e la dehesa, agarro á tu madrestra por sorpresa y la suerto de golpe entre er ganao.

S. y J. Alvarez Quintero. (Un desesperado.)

Puede vivirse en Chica, en Caferia; entre basura inmunda y soez materia; en la región insana de Siberia; en trabajos forzados noche y día.

En suco calabozo, donde expla el criminal su culpa por ley seria, sin abrigo, sin pan, en la miseria; de un tigre de bengala, en compañía.

Puede vivirse ciego, empedrado, sin pies ni manos y en tormento eterno, sin libertad, sin luz, que es vida horrible; y hasta puede vivirse, he calculado, en el agua, en el fuego... ¡en el infierno! pero con una suegra ¡je! ¡imposible!

Tirso de Mesgaramo.

CORRESPONDENCIA

Manuel Fernández y Rodríguez.— Los versos que nos envía son preciosos; se ve que los autores españoles de los que usted los copió son extremadamente hábiles en el manejo de la rima. Y usted copia muy bien; hay que decirlo; solo que algunas veces se equivoca, porque en puntos ortográficos todavía anda usted poco seguro.—Devío se escribir devío, pleve, no es pleve; es plebe; soe no se acentúa; soez; en estos versos

No es el más sabio del mundo aquel que más ha leído, y en el ejemplo me fundo de que solo retenido se hace el arroyo profundo...

en fundo, pone usted punto y coma; y en el ejemplo me fundo;

figíjese usted en el original, y verá que no tiene ni uno ni otro. Mi respecto es una cosa fea; se dice mi respeto; cavida se escribe así: cavida... Lo que usted escribió bien, á pesar de que es difícil, fué pesebre.

K. K. T.—Expone usted el caso de este modo:

“La oración decía así:—Por la cañada del puerto de las víboras he visto un buen golpe descender de gente armada.”

La oración no deja de ser un buen golpe; lo violento del hiperbatón recuerda los versos célebres:

En una de fregar cayó caldera...

Signe usted: “Yo dije que era una oración primera de activa de infinitivo, porque consta de sujeto—yo—verbo determinante—he visto—verbo determinado—descender—complemento directo—un buen golpe—complemento indirecto—de gente—y complemento circunstancial—por la cañada del Puerto de las víboras. El profesor dijo que estaba bien...”

Espere usted: oiga usted.—La oración tiene dos verbos: ver—descender; he visto descender.—El primero es transitivo: he visto un oso; veo un jardín; vi el descenso de... ó vi el descenso de... Su término directo en estos casos es oso, jardín, descenso, descender... es todo lo que se vio. Yo

he visto... “descender un buen golpe de gente armada...” Esto nos dice la lógica y esto enseñan los gramáticos modernos. La oración, en este caso, es de activa, y es primera: sujeto—yo; verbo—he visto; término—descender un buen golpe de gente armada...

Pero consideremos como oración subordinada la que ponemos por término del ver: cojamos los dos verbos nuevamente:

He visto.— Descender.—

Los dos verbos pueden tener un mismo sujeto, como aquí: “Quiero (yo) dar (yo) una limosna...” Pero en la oración del caso no lo tienen: “He visto (yo) descender...” ¿Quién descendía? Un buen golpe de gente armada; nos encontramos, pues, con dos sujetos. Analicemos ahora:

Verbo determinante, transitivo: he visto.

Sujeto del verbo determinado: un buen golpe de gente armada.

Verbo determinado, intransitivo: descender.

Relación de lugar por donde:—por la cañada del Puerto de las víboras.

Para calificar estas oraciones hay que atender al infinitivo; si el infinitivo es neutro, mal puede ser la oración una primera de activa.

Signe usted: “...El profesor dijo que estaba bien, pero al día siguiente dijo que esa oración no era de infinitivo... y que en el párrafo había dos oraciones:—Por la cañada del puerto de las víboras ha visto un buen golpe de gente:—Primera de activa.—Descender: segunda intransitiva.”

Advierte usted que descender, á ser cas, no es oración, ni primera ni segunda; y advierte que usted no vió “un buen golpe de gente” nada más, sino “un buen golpe de gente descender”; vió la gente, y vió lo que la gente hacía. La oración es de infinitivo, y el verbo determinado se pasa á indicativo de este modo:

—He visto que un buen golpe de gente descendía...

Si el que cambia de lugar,

—He visto un buen golpe de gente que descendía...

deja de ser conjunción; conviértese en relativo.

CORSE WARNER

Donde quiera que usted vaya debe ir bien vestida, y esto es imposible sin llevar un corsé cómodo y elegante. El UNICO corsé que reúne estas condiciones es el incomparable

WARNER

Todo corsé de esta marca da el mismo resultado.

Los corsés WARNER no son corsés de verano solamente, son propios para todas las estaciones; pero el hecho de ser

Inoxidables

les da, durante la estación de verano, un valor que nunca podrán ser igualado por ninguna otra marca de corsés. Se cambia todo corsé

WARNER

que no esté á entera satisfacción.

Exijan la marca WARNER en todos los establecimientos de la República.

Winds may blow... but Milady cares not

She has the poise that comes from a Warner's Corset

El nombre COMPLETO de WARNER EN EL INTERIOR DEL CORSE ES UNA GARANTIA

SON LAVABLES é INOXIDABLES. SON COMODOS y ELEGANTES. NO PIERDEN LA FORMA JAMAS.

FOLLETTIN 109

WALTERSCOTT

LA NOVA DE LAMMERMOOR

(Versión Castellana) DE MANUEL DE LA TORRE

(Esta novela, publicada por la casa, editorial de hermanos Garnier, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)

TOMO II

(Continúa.)

Alisie reparó este cambio favorable y supo sacar partido de él. Dirigió todos los pensamientos de Lucía hacia los medios de conocer el porvenir, camino acaso el más seguro para pervertir la inteligencia y extraviar el juicio. Le explicaba los sueños, encontraba en los menores detalles presagios de lo que debía acontecer y ponía en juego todos los resortes que en aquel tiempo empleaban los pretendidos adeptos de la magia negra para apoderarse del ánimo de aquellos á quienes querían engañar.

Quizá sea un consuelo saber que esta miserable fué procesada al otro año como bruja, ante una Comisión

del Consejo privado; y que fué condenada á las llamas y ejecutada en North-Berwick. Entre los crimenes que sirvieron de base á tal sentencia se ve en la relación de este proceso que Alisie Gourlay fué acusada de haber hecho ver á una señorita de calidad, en un espejo mágico, un joven de quien ésta era prometida y que estaba entonces en el extranjero recibiendo al pie de los altares la mano de otra dama: visión ésta producida con ayuda de Satán. El nombre de la joven á quien engañó de esta manera no se le encuentra en las piezas del proceso, sin duda por consideración á la familia. Sea de ello lo que fuere, los manejos de la infernal vieja produjeron en miss Ashton el efecto que era de esperar: su cerebro se trastornó cada vez más: su salud decayó de día en día; se notó en su carácter cambios repentinos y frecuentes, y adquirió un genio raro, melancólico y antojadizo. Su padre no pudo pasar por alto un cambio así; su cariño se alarmó: presumió que la fía Gourlay andaba en ello; y mostrándose dueño de su casa por la primera vez de su vida, arrojó á la vieja del castillo. Pero el mal estaba ya hecho, y el dardo quedó en el corazón de la víctima.

Al poco de esto fué cuando Lucía, perseguida siempre por su madre, respondió una vez, con una vehemencia que hizo estremecer á la misma lady Ashton, que sabía que el cielo, la tierra y el infierno conspiraban contra su enlace con Ravenswood. Y sin embargo—añadió—el compromiso que he contraído con él es obligatorio para mí, mientras él no consienta en otra cosa. Sepa yo por el mismo Ravenswood que consiente en que nuestra promesa quede rota y dispondréis de mí como os plazca. ¡Qué importa el oro, lo que se haga de él, cuando desaparecen los diamantes!

La manera enérgica con que había pronunciado estas palabras, el fuego casi sobrenatural que brillaba en sus ojos, los movimientos convulsivos que agitaban todos sus nervios, no admitían observación ninguna, y todo lo que la artificiosa lady Ashton pudo obtener fué el dictar la carta que su hija escribiría al señor de Ravenswood para preguntarle si consentía en anular el compromiso. Se aprovechó, con todo, de la ventaja que acababa de asegurarse, porque confiándose al sentido literal de las expresiones de la carta que dictó, se hubiera podido creer que la joven pedía á su amante el renunciar á un compromiso contrario á sus intereses y á su inclinación.

Este artificio no satisfizo sin embargo enteramente á lady Ashton, y, después de nuevas reflexiones, se decidió á suprimir la carta, con la esperanza de que Lucía, viendo que no recibía respuesta, condenaría á Ravenswood en su ausencia y sin haberle oído. Cuando pasó ya el tiempo en que se hubiera debido recibir una respuesta de Edgardo, el débil rayo de esperanza que aún brillaba en el corazón de la joven se extinguió casi por entero; pero jamás pudo ella resolverse á creer que su amante fuera así de cruel como para no dignarse contestar. Se persuadió de que su carta, por cualquier causa imprevista, no le había llegado, y una nueva maniobra de lady Ashton le dió el medio de cerciorarse de ello.

Habiendo sido arrojado del castillo por mandato de sir William el agente hembra del infierno, lady Ashton, que seguía al mismo tiempo varios tortuosos senderos para llegar á sus fines, resolvió ver lo que pudiera producir en el ánimo de su hija un agente de carácter bien distinto. Como el tirano de una tragedia, ella decía: Un grave sacerdote, en nombre del altísimo, solemne juramento le ordenará romper; y grabará en su pecho, como primera mácula, que un voto á mi disgusto, crimen tiene (xixia, que ser.) Este nuevo agente, este sacerdote, no era otro que el reverendo M. Bidebent, con quien, hemos hecho ya conocimiento en casa del tonelero Girder. Era un ministro presbiteriano que profesaba los principios más rígidos y austeros de esta secta, un fanático, si se quiere, pero un fanático de buena fe; y lady Ashton se había engañado de este personaje. Aprovechóse ella hábilmente de los prejuicios de M. Bidebent para atraerlo á su partido, y no le fué hacerle mirar con horror un proyecto de matrimonio entre una doncella salida de familia distinguida, temerosa de Dios, presbiteriana, y el heredero de señores episcopales cuyos antepasados habían bañado sus manos en sangre de mártires, un hombre que, también él, pertenecía á tal partido. Esto hubiera sido, en opinión de M. Bidebent, permitir la unión de un moabita con una hija de Sión. Pero, aunque imbuido de las doctrinas exageradas de una secta intolerante, tenía rectitud de juicio y había aprendido la piedad en la escuela de las persecuciones, donde con tanta frecuencia suele endurecerse el corazón. En una entrevista que tuvo con miss Ashton por orden de su madre, se sintió profundamente conmovido ante el afligimiento y la desesperación de la muchacha, y no pudo negarle la razón que ella tenía de querer asegurarse positivamente de si Ravenswood consentía en anular su compromiso. Cuando la joven le participó después las dudas que tenía sobre si la carta había llegado á su destino, el anciano se pasó un buen rato en silencio por la estancia, se rasó su cabeza cubierta de cabellos blancos, se detuvo, se sentó, apoyó su barba sobre su bastón de puño de marfil, y después de mucho meditar y vacilar, respondió á Lucía que sus dudas le parecían tan razonables que quería ayudarla por sí mismo á disiparlas.

SOBRE LA PREVENCIÓN DE LA FIEBRE TIFOIDEA

Durante los últimos meses del año pasado y principios del actual, el mundo civilizado ha estado pendiente de las noticias relativas a la difusión del cólera en Europa, y de los estragos que causaba esta temible infección...

Para que no se crea que exageramos, apuntaremos que en la Unión americana alcanza la cifra de 400,000 los enfermos y 25,000 (treinta y cinco mil) los muertos de fiebre tifoidea en un año...

En general, el modo más frecuente de adquirir la enfermedad consiste en la ingestión de alimentos o bebidas contaminadas con el bacilo específico...

Otro elemento que no alcanza la importancia de los antes mencionados, pero que no debe descuidarse, es el consumo de hortalizas frescas, de legumbres verdes, y en general, de frutos que hayan estado en contacto con la tierra...

Apuntados ya los modos más frecuentes de difusión de esa plaga, y anotadas las medidas de prevención más importantes, sólo nos resta consignar que, para evitar esta enfermedad, es preciso observar cuidadosamente todos los preceptos...

En épocas de epidemia, el agua que se destina al baño, y a la limpieza de vajilla y objetos de cocina, deberá hervirse previamente.

El segundo factor es la leche, y la leche, desde el punto de vista de la extensión de la tifoidea, no es más que un caso particular de la contaminación del agua...

El factor que ocupa el tercer lugar es un insecto que hace vida doméstica con el hombre, la mosca, a la cual hemos dedicado anteriormente un artículo...

Dr. M. DELFIN.

VIDA DEPORTIVA

Dos vuelos de Mr. Balfour.—Programa de las regatas de Santander.—La "Semana Náutica" de Barcelona.—El aviador Van den Born en China.—Campeonato ciclista de España.—El "steam-yacht" inglés "Erin's Isle" con el propietario del "Shamrock" cruza por el Mediterráneo.

Los periódicos ingleses y entre ellos "The Illustrated London News", traen detalles sobre el vuelo del ex-presidente del Consejo de Ministros, Mr. Balfour.

El día 13 del corriente se realizó con éxito sorprendente, en Londres, la prueba de aeroplanos militares ingleses.

Y si la fiesta fué espiñada por todos conceptos, contribuyó a darle gran realce el hecho de que Mr. Balfour había anunciado que volaría.

En compañía del aviador americano Grahame White montó en un biplano y en medio de las delirantes aclamaciones de la muchedumbre se elevó a una altura de 100 pies y dió tres vueltas alrededor del aeródromo.

A Mr. Balfour satisfizo tanto la excursión, que comprometió a Grahame White para realizar pocos días después un nuevo vuelo.

Subieron a mayor altura. Al descender, una triple salva de aplausos le saludó y gran número de personalidades se le acercaron para felicitarle.

El programa de las regatas de este año, en Santander, es el siguiente:

Día 19 de Julio.—Internacional por series para yates de 8, 10 y 15 metros. Primera prueba de la Copa de Santander para sonderklasse.

Día 20.—Crucero handicap para las series de 6, 7, 8, 10 y 15 metros.

Día 21.—Internacional por series para yates de 6 y 7 metros. Segunda prueba de la Copa de Santander para sonderklasse.

Día 22.—Construcción nacional. Para los yates construidos en España.

Día 23.—Regata de honor para los primeros y segundos de la serie y los vencedores en las pruebas de la Copa Santander.

Día 24.—Regata en bahía para los 6, 7 metros y sonderklasse.

Día 25.—Distribución de premios. Los días 2 de Julio y 20 de Agosto se disputará la Copa de Gallo para yates del R. C. R. de Santander.

En el anterior programa de las regatas a remo y vela organizadas por el "Club" Camión de España, el "Real Club de Barcelona".

Diehas pruebas constituyen la llamada "Semana Náutica de Barcelona" y dieron comienzo el 27 del corriente con la regata-empuje Handicap, al Masnou, a distancia 10 millas.

Primera serie, 6 metros: 400 idem. Segunda serie, 7 metros: 500 pesetas. Tercera serie, 6 metros: 400 idem.

Día 28 domingo.—Regatas a remo, y entre otras, la Internacional, con la probable concurrencia de los fuertes equipos de Lyon y de Niza y conjuntamente la nacional, ó Campeonato de España para yates a 4 remeros y timonel. Copa de S. M. el Rey Don Alfonso XIII a la cual, y sintiéndolo en el alma, debemos adelantar que es probable no concurren ningún club de España, por unas u otras causas más ó menos ingeniosas. De los equipos españoles que al hielético cuanto artístico y atlético deporte del "rowing" se dedican.

Días 29 y 30.—Primera y segunda prueba de la regata organizada por el Comité para la Copa de S. M. para yates de 7 metros, construcción nacional ("detentor" actual, R. C. de Barcelona).

Día 31.—Regata Internacional, para "yates Sanderklasse," 12 millas al triángulo.

Premios.—Primero: Copa y 1,000 pesetas. Segundo: Copa y 500 idem. Tercero: Copa y 250 idem.

No se admitirán profesionales a bordo. Jueves 1º de Junio.—Regata de conjunto para yates de las series 8-7-6 metros, pertenecientes a la fórmula nueva y asimilados.

Serie 8 metros.—Premio primero, segundo y tercero: pesetas 400 y 250.

Serie 7 metros.—Premios primero, segundo y tercero: pesetas 400 y 200.

Serie 6 metros.—Premios primero, segundo y tercero: pesetas 300 y 175, y nueve objetos de arte.

Viernes 2 de Junio.—Pruebas definitivas de los yates que hayan tenido empate en las regatas anteriores, y "garden-party" en honor de los "yachtsmen" en el "Lawn-Tennis del Turó."

Sábado 3 de Junio.—Regata Internacional de conjunto, para yates de las series 8-7-6 y Sonderklasse.

Premios: Cuatro Copas para los primeros, seis objetos de arte para los segundos y terceros.

Domingo 4 de Junio.—Regatas de canoas-automóviles, crucero a Vilasar, para asistir a las carreras de "voiturrettes" de la Copa Cataluña.

Por la noche banquete de despedida en Bellas Artes, en honor de los clubes forasteros, y reparto de premios.

Se dice que concurren 30 yachts.

Van den Born, el excelente aviador, terminó en Hong-Kong su vuelta al mundo. Llegaba de Cantón, donde estuvo a punto de provocar una revolución.

Para ver su vuelo una muchedumbre inmensa había invadido el terreno y, esperaba impaciente el acontecimiento.

No creían los chinos lo que se les decía; pero al ver que el motor funcionaba, un movimiento de estupor se apoderó de ellos y cuando el aviador se remontó a los aires el pánico fue enorme. "¡El diablo blanco!" gritaban.

Y unos huyeron y otros, los más exaltados, aguardaron el descenso del aviador y se arrojaron sobre él.

Gracias a la intervención del mandarín no fué asesinado.

La tropa tuvo que cargar sobre los fanáticos hijos del Celeste Imperio, haciendo bastantes víctimas; pero no se pudo impedir que una numerosa muchedumbre se abalanzase sobre el aparato y lo destrozase, prendiéndole fuego después.

En Madrid tuvo efecto el día 14 del corriente mes la carrera ciclista del campeonato de España de la U. V. E. de 100 kilómetros en carretera.

Concurrieron corredores de todos los puntos de España, disputándose el título de campeón y 500 pesetas.

La salida tuvo lugar a las siete de la mañana del paseo de Rosales, tomando parte en ella 33 corredores.

En el trayecto, algunos curiosos y mal intencionados colocaron clavos, rompiéndose muchos neumáticos.

Llegó en primer término el corredor Durant, de Barcelona.

El segundo, Villada de Madrid. El itinerario que siguieron los corredores fué el del paseo de Rosales, calle de Moret, paseo de coches del Parque del Oeste, carretera de la Coruña hasta El Escorial.

Además del primer premio de 500 pesetas, hubo otro de 250 y un tercero de 125.

Los demás hasta el undécimo, oscilaron entre 75 y 20 pesetas, respectivamente.

El hermoso "steam yacht" "Erin's Isle" del que hablamos en nuestra crónica de ayer, según hemos en la prensa catalana, a Barcelona procedente de Monte Carlo, con su propietario Sir Thomas Lipton.

La llegada de ese famoso "yachtsman" a la Ciudad Conchal nos hace recordar la gran regata celebrada en el Solent (Inglaterra) en Agosto del año pasado, en la cual Alfonso XIII, tomó parte muy activa.

Sabido es que fué a bordo del "yacht Shamrock" de Sir Lipton donde el Rey de España fué casi corido por el mastelero cuando este se rompió durante la regata.

El mismo "Shamrock" corrió tres años seguidos en las regatas por la "Copa de la América," pero no logró vencer a los "yachts" yanquis.

MANUEL L. DE LINARES.

CAZADORES

De Buenavista.—El lunes recibí la carta que hasta ahora no me ha sido posible transcribir; dice así: "Estimado amigo A. Pz-Cllo: El domingo 28, se tiró el Premio que regala el señor Gilberto Ramírez Pavón, consistente en un perro de plata. Yo fui al terreno como siempre, muy temprano, al rayar el alba, tanto que llegué casi al mismo tiempo que Remigio... Poco más tarde apareció el tartarín Rocamora armado de todas armas, venía facturo y con torvo mirar, como quien dice "hoy no hay quien me disimule"... Llegó al stand y sin saludar a nadie se dirigió al perro de plata, lo tomó el pulso, le aplicó los cañones de su escopeta por entre las piernas a guisa de termómetro, y le recetó no sé qué cosa, creo que perdigones de plomofosforado, y al parecer satisfecho con lo que hizo se volvió hacia nosotros y nos dijo con énfasis, amenazando la voz... "¡Sa-ma-la-co-lé!" Al principio creí que don Serapio quería tomarme el caballo y que me hablaba en moro... pero me convení más tarde de que hablaba en castellano, porque él mismo fué el grupo que se la "sa-ma-la-co-lé" por haber roto ochenta y cinco patillos de cien. Le siguió en turno, pero sin ocasión a perro, J. A. Scott, que romió 82, y detrás de este ancló el iban Benítez, el fornido, con 74, y Castro (que no sé si será pariente del desaparecido don Cipriano) con 73.

El match fué a cien tiros en cuatro eventos, que diría nuestro Zor de Cazadores, pero yo, que me precio de castizo, digo tardas.

"Las señoras de Scott y Rocamora, que en esto de ir al terreno son casi tan constantes como yo, fueron acompañadas por las—les dejó a su elección los adjetivos—señoritas Carmen Teresa Scott y Herminia Dirube, y yo no los empleo, porque ya tantas veces las he celebrado como no se me ocurre uno nuevo que dedicarle.

"En los tres primeros domingos del próximo Junio, se disputará el Premio "Peter" y en cada uno de ellos se disparará cien tiros por capítulo... como soy colicleta se lo digo en latín, para que Boán no sepa lo que le he querido decir.

"De usted muy Secretario y consecuentemente amigo, El Retorcidente y también párfuro."

Del Cerro.—Ahora vamos a la otra carta que me llega también por correo y viene firmada por el Secretario Cerrado: Además de los miembros de la "Old Guard"—que así va se puede llamar a un número limitado de entusiastas—una nutrida concurrencia de socios asistió a las tiradas del domingo pasado. No hubo premios, pero los verdaderos adictos al sport tartarinesco no necesitan este aliento, y se sienten muy satisfechos con pasar un rato ameno, entre buenos compañeros distrayéndose con buenas fraternales, en la caza de patillos. Se concentraron varios matchs entre bandos caritativos, pero Felipe Martínez y Johnnet O'Connor, pues estos señores a pesar de la amistad que mutuamente se profesan, no pueden verse en el stand... tanto, que en un match habiendo perdido el "Bando" de Felipe, éste volvió a su enemigo de nuevo, perdiendo el nombre independiente todo lo que había ganado su "Bando."

En el match para la conmemoración del almuerzo tomaron parte diez tiradores, ganando el "Bando" compuesto por los siguientes socios.

El encuentro era a veinte patillos y de ellos resultaron: Felipe Martínez 16 Ramón Naves 12, José Serrano 11, René Valverde (con handicap) 11, Augusto (no entiendo el apellido) 5, Total 55. Contra J. N. O'Connor 15, A. M. Harvey 12, Héctor Praso 9, Sentinero Michel 7, José Villegas 11. Total 54.

El almuerzo fué un éxito, pues aparte de la excelencia de los platos, reinó la mayor alegría y compañerismo, y al leer con su sombra y con su fresca brisa, formó un conjunto encantador que sería difícil igualar y casi imposible superar... (y arriba con el himno y con el God save the King).

Después de abandonar los tabacos de Gener y el café a la orilla, se continuaron las tiradas hasta una hora avanzada de la tarde, que hora avanzada es aquella en la que apareció en los terrenos, nuestro estimado compañero y notable tartarín don Luis Piñentel, que por ser tan madrugador siempre le toca presentir la retirada.

El domingo próximo, tiradas de prácticas de "Bandos" y habrá el acto solemne de las elecciones de la Directiva que ha de regir, dirá, regir, los destinos de la Sociedad durante el presente año económico. La Junta tendrá lugar a las dos de la tarde oportunamente serán citados todos los socios.

Para este acto que reviste gran importancia para hacer continuar la actual prosperidad de nuestra Sociedad, se espera que asista el mayor número posible de socios. Y nada más por hoy. De usted muy atentamente.—Su Secretario Cerrado.

Aparado escribe hoy el Cronista al ver que los suyos van desfilando. El día 28 recibió cristiana sepultura una digna y bondadosísima tía suya, a la que quería entrañablemente, no sólo por sus bondades, que eran inenarrables, sino por el cariño puro e intenso que profesó siempre a todos sus familiares. La señora Joaquina Rumbos, viuda de Figueroa, que era un verdadero dechado de virtudes, abandonó este mundo, dejando una inabarcable estela de afectos sinceros en el corazón de todo aquel que al tratarla, supiera apreciar sus grandes dotes de ejemplo matrona, que fué modelo inimitado de cristiana, de esposa, de madre, de hermana y de amiga... El recordar su nombre, es para bendecirla y para depositar una siempre viva en su tumba y el bendecir su recuerdo, equivale a darle una lágrima amargada por la eterna separación.

A. PZ-CLLO.

Mayo 31-11.

LA MODA AL DIA

Hemos tenido ocasión de admirar hoy la renombrada revista "La Moda de Parisienne," cuyo último número acaba de recibirse en el establecimiento de modas y novedades "Roma," Obispo 63.

Todo cuanto se diga en encomio de dicha revista es poco para lo que ella en sí se merece.

Magníficos dibujos y claras explicaciones para que cualquier persona pueda con facilidad interpretar las combinaciones de trajes para la estación, abundan en sus páginas, sin contar que siguiendo su costumbre a cada número acompaña un folleto con la descripción de las modas y trajes que más imperan actualmente en los grandes centros mundiales.

Es un periódico que no nos cansaremos de recomendar a nuestros modistas y particulares que quieran vestir con arreglo a los mejores figurines.

Vargas Vild. — Los Césares de la decadencia y todos los demás de este autor.

Los Motivos de Proteo, por Rodó, dos pesos.

Alma Guasona por Pérez Zúñiga, 50 centavos.

La Frontera, por Mauricio Leblanc, (segunda parte de El Hombre Negro), 40 centavos.

Análisis de Ajedrez, por Filidor, 75 centavos.

Tenduría de Libros, por Bruño, un peso.

El Tratado Social, por la Condesa de Tramar, \$1.25.

Manual de Pedagogía, por Bruño, \$1.50.

Consultas de Agricultores, por Escobar, \$1.50.

Diccionario Castellano, por Ochoa, \$9.00.

El Rey de Roma, por Lacroix, \$1.25.

Los últimos momentos de Napoleón, por Lacroix, dos volúmenes, \$2.50.

Curso de Corte de Sastre, por Ladeveze, \$10.00.

Manual del apicultor cubano, por Villalón, \$5.50, pasta.

AVISOS RELIGIOSOS

GUARDIA DE HONOR DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS ESTABLECIDA CANONICAMENTE EN LA IGLESIA DE S. FELIPE.

Esta Archicofradía celebrará Junta General el día 4 de Junio, primer domingo de mes a las 7 de la tarde. La vela del Santísimo Sacramento no se hará en dicho día, sino el 25 del mismo mes. Así tenemos el gusto de participarlo a todas las socias en nombre de la Junta Directiva.

Habana, 1 de Junio de 1911.
La Presidenta,
Carmen López, Vda. de González.
La Secretaria,
Ana María Melvado de Núñez.

BAÑOS CARNABO

Calle Paseo, Vedado. Teléfono P. 1688. Se abren el 15 del corriente, baños reservados y públicos a 5 centavos por persona, por más o menos aguas según los médicos, por mar en la playa, no confundirse y páguese al conductor del carro. 6229 22-5-my.

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestros Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina deseamos todos los detalles que se deseen.
Habana, Agosto 8 de 1910.
AGUIAR N. 103
N. GELATS Y COMP.
BANQUELOS

PELIGRO

Existe en todas las casas de familia donde se hace uso del alcohol licuado, por los descuidos, derrames y exposición de reverberos. La pasta de bicarbonato de sodio, al estar en contacto con el alcohol, produce una fuerza calorífica que desarrolla, ofrece absoluta seguridad a las familias por que nunca explota. Se lleva a domicilio, avisando por el teléfono A-5570 ó surtiéndose en los depósitos, Obispo 106 ó Galliano 32. Se solicitan agentes.

FABRICA: CERRO NUM. 612

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL Aguiar y Obrapia.

EL COCHE

Para entierro, boda ó bautizo, pídale a EL CENTRAL, Concordia 182, Teléfono A 4766, y verá que elegante y que buen servicio. Preciosos vis-á-vis blancos, con luz eléctrica interior, para bodas. Abonos y medios abonos.—Andrés Mont.

o 1610 alt. 13-1

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA EL GABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103 5484 alt. 13-8-M.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichos y motivos.

OBISPO 035. Rambia y Bouza, TELEFONO 675. 1292 My-1 617 156-FD

DOCTOR CALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PIRDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERGEBRO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUERRADURAS

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5 49 HABANA 49. My-1

HABANERAS

LAS BODAS DE UN CRONISTA

EN BELEN

Alicia y Ernesto.
 Dos nombres que ya para siempre aparecerán enlazados en esa siempre vieja y siempre nueva, según el poeta, de los amores felices.
 Nombres que hablan, con la nuda elocuencia de toda gran realidad, del poema de alegría que hoy cantan dos almas en la primera mañana de su dulce unión.
 Todo les sonríe.
 Al mismo vibrarán en esos corazones las dichas en que cristalizan los sueños realizados y las esperanzas cumplidas.
 El ideal es así.
 Ave de blanco plumaje que bate sus alas en las regiones que el ensueño forja y la ilusión poetiza.
 Vive en el amor.
 Dichosos siempre los que al sentir sus arrullos logran de las mercedes del destino que no los abandone nunca.
 Es ave que al volar no vuelve jamás al desierto nido.
 Yo he visto en la boda de anoche, en el goce mismo de que parecían embargados los novios, todo ese indefinible encanto de dos seres que hicieron de un ideal la ley suprema de su existencia.
 Novios que inspiran todas las simpatías.
 Es ella la señorita Blay, la gentil Alicia, en quien aparece asociada magímicamente una doble belleza.
 La belleza del rostro y la del alma.
 Cuánto a su elegido ¡qué elogio podría haber en mi pluma que no hubiese ya tributado a Ernesto Cuervo?
 Ambos se completan.
 A los encantos de Alicia ha querido la suerte de sus amores que se unan los méritos de Ernesto.

Juventud, virtudes, aspiraciones mutuas pagadas con sentimientos recíprocos, anhelos cambiados con sonrisas, promesas de cariño en canje de juramentos de fidelidad, es eso, todo eso que hace la alegría de las almas y la felicidad de la vida, lo que llevan Alicia y Ernesto al abierto hogar de sus amores.

Fué muy lucida la boda.
 El templo de los Padres de Jesús, radiante de claridad, aparecía engalanado severo y artísticamente.

¡Cuántas flores en el altar!
 Flores bellísimas, las más frescas y más fragantes, amontonadas caprichosamente en aquel trono donde la imagen de Nuestra Señora de Belén resplandecía, al conjunto de tantas luces, como envuelta en ondas de fuego.

La figura de Alicia Blay, realizada por la augusta poesía nupcial, destacábase rítmicamente al pie del ara sagrada.
 Estaba elegantísima.
 El ramo que aprisionaba en su diestra era un primor de gusto.
 Ramo de los jardines *El Clavel* que habían ofrecido sus dueños, los hermanos Armand, en dulce ofrenda de simpatía para la novia.

Nada más delicado ni más *chic*.
 Apadrinada fué la boda por la respetable madre de la novia, la señora Catalina Hogan Viuda de Blay, y el padre del novio, el ilustrado doctor Sebastián Cuervo Serrano, Director del Hospital N.º Uno.

Testigos.
 Por Alicia: el señor Jesús María Barraqué, Secretario de Justicia, el doctor José A. Promeo, el señor Guillermo Kohly y el doctor Gustavo Pérez Abreu.
 Por Ernesto: el señor Manuel Sanguily, Secretario de Estado; el doctor Juan Santos Fernández, Presidente de la Academia de Ciencias; el licenciado Rafael Cruz Pérez, magistrado del Tribunal Supremo; y el señor Manuel María Coronado, director de *La Discusión*.

Muy numerosa la concurrencia.
 Merece reseñarse contando, desde luego, con el seguro riesgo de múltiples y sensibles omisiones.
 Haré mención, entre las señoras, de Matilde Eligio de Cuervo, María Teresa Santos Fernández de Piñón, Terina Arango de Mestre, María Galarraga de Sánchez, Conchita Huidobro de Valdivia, María Julia Faes de Plá, Terina Arroyo de Catalá, Herminia Varona de Cabeza, Rosa Angulo de Carrera, Fermína Abellí de Giberga, Alejandrina San Martín de Peña, Panchita Hermoso de Marill, Josefina Alentado de Rodríguez Lendíán, María Teresa Córdova de Barroso, Vicenta Martell de Bedía, Adolfinia Rebell de Vignau, Consuelo Polanco de Villalón, Nandita Sanguily de Noqueira, Inés de Solo de Dubouges, Carmen Noroña de Interián, María Rosell de Aceitara, Clarisa Cuervo de Vallespino, María Ojeda, Elena Cano de González Noekey, Ana Luisa Castelló de Anzulo, Mercedes Almeyda de Rodríguez Feo, Antonia García de Vivó, Amada Bernal de Vastarcecha, Avelina Izquierdo de Demestre, Estrella Cabrera de Sánchez Quirós, Etlvina de Armas de Tritot y mi bella amiga Carmela Nieto de Durland, tan culta y siempre tan amable, tan interesante.

La señora del Secretario de Agricultura, Dolores André de del Junco, muy elegante, con una *toilette* en la que resplandecía el mejor gusto, la bella dama María Martín de Dolz.
 Y la joven esposa del director de *El Hogar*, Virginia Catalá de Zamora, tan espiritual y tan delicada.

Una legión de señoritas.
 Legión en la que brillaban encantadamente las hermanas del novio, Graziella, María Carlota, Sarah y Benicia Cuervo, á cual más graciosas.
 Estaba en la boda, y su figura resultaba entre el concurso, la gentilísima Matilde Cabarga.

Nena y Teté Rivero con Estrella del Valle, Lola María del Junco, Serafina Valdivia y Eugenia Ovies en adorable grupo.
 Marina Dolz, lindísima.
 Y María Teresa y Ascensión Cabarga, Josefina y Ernestina Cabello, Margarita Ruiz, Araceli Giberga, Herlinda y Fidelina Bedía, Matilde Fabre, Mercedes Jiménez Mena, Graciela y Caridad Angulo, Delia y Alicia Nadal, Ernestina Marill, María del Carmen Cabello, Adriana y Rosa Bellini, Josefina Acosta, Cheché Alamo, Teté y María Emilia Campos, Gloria y Mercedes Barrié, Terina Sánchez, Lolita Herrera, Ofelia y Cristina López Gobel, Clarita y Sarah Fernández Travieso, Rosita Rodríguez Feo, Ondina Piñero, Josefina Portilla, Chichita Balsinde, Sarah San Martín, Anaís Centurión, Teresilla Peralta, Nena Herrera, Isabelita Madrigal, Tera y Nena Peláez y Conchita Ador.

Y una blonda é interesante *mademoiselle*, Nena del Castillo, hermana de Urbano, el galano cronista de *Bohemia*.
 Caballeros en gran número.
 Renuncio, en gracia solo á la brevedad, á toda relación.
 La crónica en pleno.

En la boda de un compañero, el cronista, hasta fecha reciente, de *La Discusión*, y no podíamos faltar allí en aras de un deber y de un afecto.
 Alicia y Ernesto nos darán pronto la más dulce de las despedidas.
 El adiós de dos seres que unidos y enamorados van en viaje de novios en pos de las emociones de nuevos países.
 Un adiós que es de alegría.
 Como es todo, al fin, lo que es en la vida obra de corazones felices y dichas completas!

ENRIQUE FONTANILLES.

DESPUES DEL BALANCE

GRANDES REBAJAS EN TODAS LAS EXISTENCIAS

¡GANGAS A GRANER! ¡MUCHAS NOVEDADES!!

— EN —

LE PRINTEMPS

TEJIDOS, CONFECCIONES, PERFUMERIA

— V —

Gran Salón de Modas para Sombreros y Vestidos

Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530

NOTA.— Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

DE UTILIDAD PUBLICA

Como tal ha sido declarado por varias reales órdenes el "Anuario del Comercio y de la Industria" que todos los años publica la renombrada casa editorial Bailly-Baillière, de Madrid.

La nueva edición de 1911 es tan completa, que admira comprender cómo se habrán podido reunir en tan relativo poco espacio tal arsenal y cúmulo de datos, todos de utilidad indiscutible y de beneficiosos resultados al comerciante, al industrial, al médico, al abogado, al ingeniero, etc.

Hemos podido observar que este año la rectificación de señas, datos y noticias es muy perfecta, lo que avalora grandemente su mérito, facilitando al que lo consulta los medios que necesita para la realización de grandes negocios.

Para que podamos dar á nuestros lectores una idea de lo que es el "Anuario del Comercio Bailly-Baillière" baste decir, que contiene más de millón y medio de datos estadísticos, geográficos, históricos, telegráficos, telefónicos, etc.; todos los pueblos de España ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, con relación completa y exacta de nombres y apellidos de sus habitantes, y profesiones, comercio ó industria á que se dedican; Parte oficial, comprensiva de Ministerios, Direcciones generales, Museos, Gobiernos civiles, Comisarias, Ayuntamientos, Audiencias, Tribunales, etc., con relación de nombres y apellidos también de las personas que desempeñan cargos en estas dependencias; aranceles y tarifas de Aduanas de España y Repúblicas sudamericanas. En las ciudades de Madrid, Barcelona y Valencia, sus habitantes van ordenados por apellidos, profesiones y calles, lo que facilita grandemente la consulta del "Anuario del Comercio."

Contiene, además, los mismos datos referentes á Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Estados hispanoamericanos y Portugal, proporcionando así al comerciante cuantas noticias puedan interesarle para la exportación de sus productos á los citados países.

Comprende el "Anuario del Comercio Bailly-Baillière" dos voluminosos tomos de cerca de 6,000 páginas, que se venden en todas las librerías al precio de \$8.00 oro.

Agente en la República de Cuba: Luis Jiménez, Aguiar 101. Apartado 1374, Habana.

EL CONCIERTO DE ESTA NOCHE

En la Sala Espadero

La genial pianista española Emilia Quintero volverá á presentarse esta noche ante la alta sociedad de la Habana, con un programa selectísimo.

Handel, Mozart, Beethoven, Chopin, Pederserwey, Gottschalk y Rubinstein figuran en este primer "recital."

El divino arte está, pues, de enhorabuena.

La Quintero es famosa en España, y conocida en Francia, en Italia y en Portugal.

Tuvo por maestros á Zabalza y á Sarasate, y las enseñanzas de tales "virtuosos" llevarónla á las cimas del arte.

Antes de emprender su tournee de despedida por España, Emilia Quintero tuvo el honor de tocar en el Palacio Real de Madrid, como ya tocara en diversas ocasiones ante la Infanta Isabel, que la honra con su amistad y con su admiración.

Sus últimos conciertos en la Madre Patria fueron ante los públicos de Victoria, Zaragoza y Barcelona, que, una vez más, entusiásticamente la aplaudieron.

Ahora acaba de efectuar una gloriosa y provechosa tournée por las principales poblaciones de esta República.

Y antes de marchar á los Estados Unidos, donde ha sido ventajosamente contratada, dará en la Habana sus dos anunciados conciertos: el de esta noche y el del próximo domingo.

Nuestros "amateurs" disfrutarán así de dos bellas veladas.
 Emilia Quintero nos brinda toda la exquisitez de su alma de artista.
 Oigámosla... y aclamémosla.

VIDA RELIGIOSA

Cultos á María

Las iglesias de San Felipe, Santo Domingo, la Merced, el Angel y el Pilar, han celebrado con mucho lucimiento el mes de María. La de Jesús del Monte, que nunca se queda atrás, por que tiene á su frente un parroco tan celoso como activo, don Manuel Menéndez y Suárez, ha honrado también á María de manera muy brillante. Por no hacernos demasiado extensos, trataremos aquí sólo de la primera.

Los RR. PP. Carmelitas descalzas de la Habana, que no desperdician momento ni escatiman medios siempre que tratarse pueda de honrar á su excelentísima madre, han venido celebrando la sim-

pática y agradable por demás fiesta de las flores, con inusitado esplendor. Una y otra noche, han cobijado bajo las sagradas bóvedas del templo á un copioso número de fieles, que se complacían en ver obsequiar á María con tanto desinterés como entusiasmo religioso. La iglesia luce su espléndido aluminado eléctrico; los altares ostentan sus mejores artísticos adornos, y la catedral sagrada es visitada diariamente por ilustres hijos de Santa Teresa, para explicar (como lo han hecho de manera brillante) los "Artículos de Fé" contenidos en el Credo Apostólico.

Nos es grato consignar que en la noche del domingo vióse ocupada la Cátedra del Espíritu Santo por el Ilustrísimo Señor Obispo de Pinar del Río, Monseñor Ruiz, preclaro hijo de Cuba y gala y prez de nuestro muy amado clero, cuya elocuente palabra hemos tenido el honor de escuchar más de una vez y siempre se nos presenta con nuevos y más poderosos encantos. Nos habló del Dios de los cristianos, á quien se hacía guerra encarnizada por la impiedad. Que se trataba de separar en absoluto á Dios de la sociedad, no porque se le disputara sus excepcionales condiciones que le correspondían como á verdadero Dios, (pues ya hoy hasta parecía más grande el hombre de Renán que el Cristo del Evangelio), sino porque no se le permitiría tener presente para que no importunara la loca realización de las pasiones de la humanidad; sumándose con esto á la blasfema expresión del filósofo francés que llamaba á Nuestro Señor: "Espectro de la conciencia y carniceiro del alma."

Que ya era hora de que los verdaderos cristianos confesaran públicamente á su Dios y Señor, no encerrándose en un cobarde silencio ante los continuados ultrajes de que era objeto; pues solo con el corazón no le habían de confesar, sino también con la palabra.

Cantados en el coro preciosos motetes á los acordes del órgano y entonando el sugestivo cántico de ¡Oh María!, grupos de encantadoras niñas iban ofreciendo á María Inmaculada delicadas flores que más bien que ricas galas con que se adorna la Naturaleza, eran (si puedo decirlo así) frutos de filial amor ofrecidos á las plantas de la Santísima Virgen por infantiles corazones.

Para cerrar como se debía estos cultos nocturnos tan agradables de todo un mes, ocupó el púlpito el reverendo Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, que tan acreditadas tiene en la cátedra sagrada sus excelentes condiciones oratorias, y con estilo galano, cantó admirablemente las glorias de María.

Seguidamente se llevó á efecto, con todo lucimiento la procesión de Nuestra Señora, que fué llevada en hombros y escoltada por graciosas damas de nuestro mundo católico, por las naves laterales del templo.

Quien así honra á María, á Cristo glorifica.

CARMELO.

En las Ursulinas

Fiesta en honor de Santa Angela de Merice.

Con gran pompa tuvo lugar el 31 del pasado la función que anualmente dedican á su Santa fundadora las Reverendas Madres Ursulinas.

A las ocho a. m. recibieron el mandar celestial las alumnas del acreditado colegio que dirigen las citadas madres y las asociadas á la Cofradía que lleva por nombre Santa Angela de Merice, de manos del virtuoso capellán M. I. Canónigo Lectoral, R. P. Santiago G. Amigo.

A las nueve dió principio la misa solemne, que interpretaron primorosamente las madres y las educandas internas. Al ofertorio el "Tota Pulchra et Maria." Terminando con hermosos cánticos en loor de la Reina celestial.

Pero lo más interesante de la fiesta fué la brillantísima oración pronunciada por el sabio misionero de la Congregación de Padres Paúles, R. P. Aniceto Hernández.

En dos palabras compendió la vida toda de Angela, Dios y la humanidad. Fué su blanco servir á Dios por la práctica de todas las virtudes, y hacer todo el bien posible á la sociedad con la comunicación del amor divino y la instrucción de la juventud.

Estudió la enseñanza en sus diversos aspectos y como medio de salvar á pueblos y naciones, y fustiga duramente á los padres que no enseñan á sus hijos las enseñanzas de Cristo. Termina con una bellísima súplica á Santa Angela de Merice por el triunfo de la Iglesia, la prosperidad temporal de alumnas y profesoras y de la Cofradía.

No podemos menos de felicitar al docto y sabio orador, así como á las Madres por su labor musical y adornos del templo, y asimismo á los miembros de la Archicofradía de Santa Angela de Merice. No olvidemos al activo, virtuoso y sabio á quien se debe en parte el esplendor de estos cultos.

Un católico.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomiendo el uso de la cerveza, sobre todo a de LA TROPICAL.

Polvos—Esencia—Loción y Jabón
"La Viuda Alegre"
 SE VENDE EN TODAS PARTES

IMPRESIONES TEATRALES

PAYRET

Sigue "La revolución de Méjico" llevando mucho público al elegante teatro Payret.

La tanda donde se representa es un leño seguro.
 Hoy le toca á la primera.

En segunda se pondrá la célebre zarzuela de los hermanos Robredo "Tin-Tan te consiste un pan".

Es ésta, en nuestro concepto, una de las mejores obras del vasto repertorio de la compañía de Regino López.

El público no se cansa de aplaudirla. Por eso es seguro que vená muy concurrida también esta tanda segunda.

ALBISU

En este favorecido teatro siempre hay público sea esta ó aquella la obra que sube al cartel.

El de anoche llenó la localidad como de costumbre, y tal parecía que se trataba de un estreno en vez de la tercera representación de una ópera.

Cierto que ésta ha gustado mucho y que "Vals de amor" merece los honores que viene dando; pero es seguro que en sucesivas representaciones ocurrirá lo propio, porque el público ha hecho de Albisu el teatro de su predilección y de la gentil Esperanza Iris la actriz de sus simpatías.

Esta noche "Vals de amor", y para muy pronto la reprise de *La Divorciada*.

POLITEAMA

Gran Teatro

Función de moda anuncian los carteles... ¡De gala debieran anunciar! Gala en honor al más insignie dramaturgo hispano: gala en honor á la obra ecnómica más soberanamente admirable del teatro español contemporáneo.

Decido esto ya habrá bastado para que el lector adivine que el dramaturgo no puede ser otro que don Benito Pérez Galdós, y que la obra es "El abuelo".

Así es. Para esta noche nos anuncia Fuentes "El abuelo". ¿Quién no admira "El abuelo"?

Decía un ilustre crítico que si fuera lícito asignar premio á las obras de arte, él pondría "El abuelo" entre "El rey Lear" y "Brand"; esto es, entre lo más intenso de Shakespeare y lo más hondo de Ibsen... Que el pensador y el artista han alcanzado en "El abuelo" las más altas cimas á que el genio se puede remontar.

El gran escritor, siempre devoto de cuanto trasciende á humanidad, ha hecho que cuanto en su obra transcurre tenga su arranque natural en la propia vida. No ha necesitado violentar la corriente de las cosas ni poner á hombres y mujeres en aprietos excepcionales y novelescos para retener el interés del público.

La conclusión de "El abuelo" es que el bien puede nacer del mal. Ese final trónico y piadoso es la burla más acerba que se ha hecho del orgullo humano y de la temeraria ligereza con que flajamos la línea fronteriza entre el bien y el mal.

Y no se diga, como mañana se dirá, que "El abuelo" es un fin trágico de "El rey Lear". No. No lo es, aunque la Dolly de Galdós parezca tener un parentesco espiritual con la Cordelia de Shakespeare.

Tampoco es "El abuelo" una obra política ni antirreligiosa: es una obra de arte, nada más.

"El abuelo", que como es sabido, consta de cinco actos, tendrá esta noche el siguiente reparto:

Don Rodrigo de Arista Potestad, Conde de Albriz: Francisco Fuentes.
 Dolly, una nieta: Antonia Arévalo.
 Nell, la otra nieta: María Luján.
 Condesa de Lalnd: Margarita Monreal.
 Gregoria: Josefina Abbad.
 Pío Coronado: Ubaldo Fernández.
 Señer: José Soriano Viesca.
 Venancio: Emilio Arévalo.
 El Alcalde: Pedro Barinaga.
 El Cura: Fernando Altarriba.
 El Médico: Francisco Fuentes (h.)

Antonia Arévalo celebrará el sábado su beneficio con "La rebelde".

Y á este sensacional estreno seguirán los de "La flor de la vida", "La escuela de las princesas" y "El germen".

Vaudeville

Con extraordinario éxito estrenóse anoche "La sala de armas", de Vital Aza.

Durante la representación efectuóse un emocionante y brillantísimo asalto de esgrima entre el notable profesor Rivas y uno de sus discípulos.

También tiraron al sable, con exquisita gentileza, Enriqueeta Sierra y Lis Abrines. Garrido, graciosísimo.

El público, que llenaba el teatro, aplaudió mucho á todos.

Hoy, en primera tanda, "Los holgazanes" (gran éxito).

En segunda, "La sala de armas", con nuevos asaltos, y "Las suegras".
 Luneta, 20 y 30 centavos, respectivamente.

El sábado, estreno de "Pedro Giménez".
 Y pronto, "Furia al día", "Las comediantas" y "El gay saber".

Sala Espadero

Esta noche, á las ocho y media, se celebrará el primero de los dos últimos conciertos anunciados por la eminente pianista española Emilia Quintero.

He aquí el programa:

I
 Trois Lecons: Handel.
 I Prelude et Air.
 II Minuet.
 III Chaconne.
 Pastoral variée avec cadence: Mozart.

II
 Sonata (Appassionata): Beethoven.
 Allegro assai-Andante con moto-Allegro ma non troppo.
 Marche funebre (Sonata II): Chopin.
 Etude I (op. 25): Chopin.
 Valse (Do sostenido menor): Chopin.

III
 Minuetto: Paderewsky.
 Oeslan (Dos Baladas): Gottschalk.
 Marche des Gibaros: Gottschalk.
 (Souvenir de Porto Rico): Gottschalk.
 Valse caprice: Rubinstein.
 La Sala Espadero estará hoy concurridísima.

Emilia Quintero es una verdadera gloria del arte musical, y bien lo merece.
 Precio del billete: \$1-50.

CHAS PRADA

Roof Garden

Anoche, como función de moda, se vió este aristocrático salón, muy favorecido por una numerosa concurrencia.

Allí estaba reunida nuestra más distinguida sociedad.
 Muy celebradas fueron todas las películas que se exhibieron.

Para hoy anuncia Chas Prada, afortunado empresario de este Salón, el estreno de seis magníficas películas que acaba de recibir.

El tercereto Barba ejecutará durante las exhibiciones escogidos números musicales.
 Para el sábado, función de moda, se prepara un programa lleno de novedades.

MARTI

Anoche obtuvo un éxito completo a "Quinteto Marti".

En la reprise de "La Verbena de San Juan", obtuvieron muchos aplausos, Garrido y la simpática y graciosa tiple Cucha de la Portilla, que bailó admirablemente.

En la segunda tanda "Un guardia enamorado", lo desempeñó Arcan con mucho éxito.

En tercera fué la graciosa obra "María Alicata", donde se distinguieron todos los artistas del "Quinteto".

Para hoy nos anuncia el programa en primera "El pobre Garrido" (¡el pobre...!) En segunda, vuelve "La verbena de San Juan", y en tercera, Lico-Podio, ó El negro de los Silesos, y el consabido estreno de películas.

CINEMATOGRAFO

Salón Novedades

Para hoy anuncia este popular Salón de Prado y Virtudes, el estreno de la grandiosa película de 1,200 pies titulada "Sea y una carta por escrito", cuyo argumento es interesantísimo.

También se exhibirán otras de gran mérito.

Mañana, estreno de la sensacional película de mucho arte y de dos mil pies, titulada "La Posada sangrienta".

Para el domingo prepara el popular García una gran matinée, dedicada á los niños.

Salón Norma

Hoy, día de moda, con obsequio de "bouquets" á las damas.

Con tal motivo, la empresa ha dispuesto el estreno de la tan esperada cinta cinematográfica de gran arte, impresionada por la acreditada casa Gaumont, y cuyo título es "Los defectos que ven", teniendo una extensión de 2,500 pies. Para dar una aproximada cuenta de lo que representa esta vista, véase el cartel.

En Europa causó gran sensación esta joya del cine, cuyo argumento se basa en una de las mejores obras de la literatura francesa, que ha sido trasladada al blanco lienzo, dándole vida y personalidad, por los laureados artistas que representan los protagonistas de la obra, y mereciendo los más caudatos aplausos por su labor, de verdadero mérito artístico.

Todas las escenas se mueven en un marco de verdadera natural, lo que aumenta el efecto veraz del drama, que causa honda impresión al espectador.

No dejen, pues, de admirar esta valiosa creación, los que hallan solaz en las exhibiciones cinematográficas cuando se ad vierte por norma el arte.

Salón Turin

Noche de lleno es la de hoy para este popular y siempre favorecido Salón de San Rafael núm. 1.

Se exhiben dieciocho escogidas películas de la famosa compañía "Unión Cinematográfica", entre las cuales las hay dramáticas y cómicas.

Pronto se estrenará en este salón una gran película, que ha sido el suceso de los cines europeos.

Tiene siete mil pies de largo y su argumento es interesantísimo.

ALHAMBRA

Para hoy se anuncian dos tandas.
 En primera: "¿Quién infló los globos?"
 En segunda: "Ferrelro y Toribio en competencia".

Después de cada tanda presentación de la Goletha. Pronto "Ni-Catre, ó El Rey de los Polleías".

MOLINO ROJO

Durante esta semana no se ha dormido la empresa de este alegre coliseo, en los laureos conquistados, y ha ofrecido al público un repertorio de obra, que fué ayer, un debut de artistas, que será hoy, y el estreno de un sainete que será mañana. No se puede pedir más por tan poco dinero.

El debut de hoy, es el del duetto cómico-lírico de "Los Pous", que vienen de realizar una brillante tournée por Centro y Sur América, donde lograron grandes triunfos. La función de esta noche es en primera tanda: "Los piratas"; en segunda, "¡Locura repentina!"; y en tercera, "Trabuco", y al final de cada tanda presentación de "Los Pous".

Para mañana se anuncia el estreno del precioso sainete de Sorondo y Anckermann titulado "La trata de blancas". En ensayo "Sólos en campaña", bonito sainete de actualidad, original de A. Bazi y B. Leal.

A las damas

Para vestir elegante y á la última moda, visiten el taller de modistas de Jacoba Trujillo, en Obrapia 70.